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Kongres Enotnih strokovnih zvez Srbije
iz pregleda dosedanjega dela Izhajajo pohssde in smernice za stro

kovno gibanje v vsej Jugoslaviji

3® mno dobiti tat dediščino razbito državo, česen so krivi prav tisti, ki danes 
'zahtevajo, da čez noč delamo čudeže. Mi čudežev ne moremo delati. Navajeni smo, 

1da začnemo stopnjama in da dosežemo ono, kar smo si postavili za cilj. Za cilj smo si 
postavili, da izgradimo naše vasi, obnovimo naš promet, izgradimo naše tovarne, izgra
dimo vse one zgradbe in državne ustanove, ki to jih porušili med to vojno, in da izde
lamo ono, kar je potrebno kmetu: pluge, motike, lopate, obleko in obutev.

MARŠAL' TITO

(pivi &ongte& 
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Si o v eni j e
ttorstvene zaklopke na puškah so se za

prle. Stara partizanska garda odhaja Iz boj
nih poljan na nove položaje — h kladivu, 
plugu in peresu.

V tem razdobju sklicuje Izvršni odbor 
Osvobodilne fronte Slovenije svoj prvi kon
gres, ki naj pregleda in oceni do sedaj stor
jeno pot in sklene smernice za bodočnost.

V Sloveniji je bilo že mnogo kongresov. 
Toda vsi ti kongresi so polagali račune sa
mo svojim skupinam ali svojim organiza
cijam.

Sedanji kongres je pa nekaj povsem dra
gega, Na tern kongresu polaga vodstvo na- 
rodno-osvobodilnega gibanja račun o svojem 
delu in ukrepih celotnemu slovenskemu na
rodu, Id ga predstavljajo delegati narodnih 
množičnih organizacij, ki se bodo kongresa 
udeležili. Tu so zastopniki vseh slojev, vseh 
poklicev in mest, vasi in industrijskih cen
trov iz vse zedinjene Slovenije. Tu so za
stopniki obeh spolov, moški in ženske, vseh 
starosti, od preizkušenega očariea do ži
vahnih mladenk. Tu so zastopniki vsega 
našega naroda.

Je pa tudi pot, ki jo je prešlo to gibanje 
vse drugačna, kakor so jo obravnavali kon
gresi iz prejšnjih časov. Spomnite se časov 
iz leta 1941, ko se je to gibanje rodilo. 
Sovražni okupator je hrumel z vseh strani 
v deželo. Njegove vojske so imele en sam 
ukaz: biti, moriti, požigati, ne štediti!
Strah naj oiurtvči ves narod, da bosta imeli 
Gestapo in O vra lažji posel in da ne bo 
treba na tem ozemlju držati prevelikih vo
jaških sil, ki bodo potrebne drugje. Vse, 
kar je v tem narodu samostojnega, odloč
nega in samozavestnega, je treba razseliti, 
izolirati ali pobiti, kar se pokorava, pa 
izkoristiti, kakor se izkoriščajo koristne do
mače živali. Fante in može uvrstiti v voj
sko, kjer naj krvave in izkrvave za »veliko 
nemško stvar«.

Za ves slovenski narod je nastopila ara 
usodne odločitve. Smrtna obsodba zanj je 
bila podpisana. Vprašanje je bilo le v tern, 
ali jo predanb sprejme, h čemer ga je si
lilo v stoletjih mu privzgojeno hlapčevstvo, 
ali naj udari nazaj in reši, kar bi se še 
rešiti dalo. V slirajncm primera naj reši 
vsaj svojo čast pred svetimi. Če mora umre
ti, naj umre dostojno kot borec in ne kot 
klavna živina.

Vos delavski razred Slovenije se Je odlo
čil za drugo pot. Ne glede na politično, 
versko ali organizacijsko pripadnost, se je 
družil na poziv Komunistične partije v eno 
samo celoto. Sestavil si je novo, enotno 
vodstvo, ki je edino bilo sposobno voditi ga 
skozi vihar. v

Ves slovenski narod, z Izjemo nekaj pla
čanih ali od okupatorja drugače priviligi- 
ranlh skupinic, je borbo sprejel enodušno. 
Deset ln deset tisoči partizanov so dokaz 
te enodušnosti. Pa tudi tisti, Id jim zdrav
stveni in družinski razlogi niso dovoljevali 
pristopa k partizanom, so storili vse, kar 
jim je bilo le mogoče, da borim in odpor 
podpre in kolikor le mogoče škodujejo oku
patorja. Sabotaže v podjetjih in rudnikih 
so bile tako silne in sistematične, da po
kvarjenih strojev ln porušenih naprav še 
kljub dvomesečnemu napornemu delu po ne
kod nismo mogli povsem spraviti v nor
malni tok in obrat

Žrtve iz te orjaške borbe so res ogrom
ne. Ali kje Je človek, ki bi si upal doka
zati, da bi ne bile večje, če bi bili okupa
torjevo voljo vdano izpolnili? Izgubili M 
bili več življenj na velikih frontah in to 
na strani itstih, M so nam namenili na
rodno smrt. Naših domov bi bilo še več 
požganih, naših industrijskih obratov še 
mnogo več in bolj porečenih.

Brez častil ln ponosa W danes stali pred 
svetom?

Kako in kdo bi krojil našo bodočo usodo?
*

Vsenarodnemu kongresa bodo prisostvo
vali tudi delavski delegati iz raznih krajev 
Slovenije, Za svoje delo in žrtve ne bodo 
predložili narodni skupnosti kakih poseb
nih računov. Delavski razred se smatra za 
sestavni del narodne skupnosti in bo iz
vršil tudi v bodoče vse svoje dolžnosti do 
naroda in države.

Njegovo delo pri obnovi naše skupne do
movine kaže pravi duh, ki preveva njego
ve vrste. Visok smisel za disciplino in red, 
ki ga poseduje delavski razred, njegova de
lavnost in predanost, njegova pridnost in 
žilavost, vse to je posvečeno blagru vsega 
našega naroda. Svobodoljubje, njegova tra
dicionalna vrlina, spoštovanje do človekove 
osebnosti, a0 človeškega dostojanstva, vse 
te lastnosti so položene v zibelko našega 
narodnega ^ preporoda.

Za vse, kar jc doprinašal naš delavec in 
nameščenec, ne zahteva drugega plačila, 
kakor da se zavarujejo pridobitve narod- 
no-csvofoodilne borbe, da postane hi ostane 
naš narod sam svoje sreče kovač!

Našo svobodo in neodvisnost moramo tu
di sedaj čuvati in očuvati. v tujino je be
žalo nekaj stotin ljudi, lci jih je na žalost 
tudi rodila slovenska mati. Tam iščejo se
daj opore pri vseh, ki na® sovražijo. Meti 
inozemci, ki nas sovražijo, niso samo taki, 
ki imajo slabo vest do lastnega naroda ter 
so zapostavljali slmpne narodne koristi 
svojim osebnim koristim« Niso sami taki, 
k* se zaradi slabe vesti boje lastnega naro
da Pa imajo strah, da bi naš zgled ne po
spešil tudi sodbe njihovega naroda nad 
njimi.

Neprljateljsko se obnašajo proti nam tu
di taki ljudje, ki se ne morejo vživeti v 
naš položaj, pa nas sodijo po merilu, ki 
velja zanjo in ne za nas.

Kar se prvih tiče, vemo, da so nepobolj
šljivi. Tl krogi so že pred to vojno storili 
vse, kar je bilo v njihovih močeh, da bi 
zmagalo zlo nad človečnostjo. Oni so tisti,

Prvi svobodni kongres Enotnih strokov
nih zvez delavcev in nameščencev za Srbi
jo, ki je bil v Beogradu od 1. do 4. julija, 
ni Ml le manifestacija moči in enotnosti 
delavcev in nameščencev Srbije, ampak je 
bil tudi manifestacija organiziranih delav
cev in nameščencev vse Jugoslavije. Srb
ske podružnice so poslale na kongres nad 
300 delegatov, ki so se prej na predkon
gresnih konferencah dobro pripravili na 
vse kongresne razprave. Po vsakem refe
ratu so bile zelo živahne diskuzije.

Zborovalce je pozdravil najprej predsed
nik federalne srbske vlade tov. Blagoje 
Nešltovič, za njim pa je govoril predsednik 
Glavnega odbora Enotnih strokovnih 
zvez delavcev in nameščencev Jugoslavije, 
zaslužni delavski voditelj in borec tov. 
D juro Salaj. Poudaril je, da ima kongres 
zgodovinski pomen ne samo za delavstvo 
Srbije, temveč tudi za delavstvo cele Ju
goslavije in vseh jugoslovanskih narodov. 
Delavstvo vse Jugoslavije se bo iz tega 
kongresa marsikaj naučilo, kajti strokovno 
gibanje v Srbiji je v šestih mesecih izvedlo 
samo del svojih nalog, pri tem pa tudi spo
znalo naloge, ki ga še čakajo, in M so naj
važnejše in najnujnejše. Kongres naj ana
lizira vse rezultate ter pokaže tudi pomanj
kljivosti pri delu.

CssBsvHsa naloga strokovnega 
gibanja

je ohranitev vsega tega, kar smo pridobili 
a krvjo naših najboljših sinov. To pa bo 
mogoče ohraniti le tedaj, če bo delavstvo 
spoznalo svoje naloge in dolžnosti, ki jih 
ima pri obnovi našega gospodaistva.

Težave imamo zlasti zaradi premajhnega 
števila strokovnega kadra.' To se občuti 
pri obnovi našega gospodarstva. Napeti 
bomo morali vse sile, da dvignemo nivo 
strokovnih kadrov, ki so potrebni pri obno
vi gospodarstva. Težave imamo tudi zaradi 
nezadostnega števila strojev in tehničnih 
naprav in pri vseh teh težavah se mora iz
kazati pobudnost in iznajdljivost delavstva, 
da se vse ovire in težave premagajo. Te
žave pa imamo tudi pri prehrani delavstva 
in tudi pri tem morajo strokovne organiza
cije pomagati narodni vladi. Delavstvo in 
njegove organizacije se morajo zavzeti tu
di za zadružništvo, ker so predvsem nabav- 
ljalne in prodajne zadruge gospodarske or-

ki so omogočili Hitlerju, da je zbral med
narodno posojilo — bajno vsoto 80 milijard 
zlatih mark, s katero se je potem lahko 
vojskoval z nami in z njihovimi lastnimi 
narodi.

Ti ljudje ne bodo mirovali. Podstavljati 
nam bodo noge, kjer koli jih bodo le mogli. 
Proti njim je samo eno sredstvo, biti mo
ramo Vodni in močni.

Močni, to je beseda, katero oni najbolj
še razumejo, in tudi edino, kar spoštujejo. 
Mi moramo storiti vse, kar krepi našo moč.

Prvo sredstvo je naša enotnost. Agenti 
tujih reakcionarnih sil in ljudje, ki so jim 
osebne koristi nad narodnim blagostanja s, 
bodo poskušali storiti vse, da bi to našo 
enotnost čimbolj in čimprej zrahljati. Kato 
je delo za enotnost vseh naših narodnih sil 
še vedno prva zapoved vsem dobrim ljudem.

Druga naša naloga je utrjevanje zvez z 
vsemi ostalimi narodi Jugoslavije, Iti žive 
pod isto usodo ln imajo istega sovražnika. 
Bratstvo in enotnost jugoslovanskih naro
dov, ki smo jo skovali v težkih letih krva
vega boja za svobodo, mora biti večna luč 
naše politike. To načelo ne sme nikdar 
ugasniti v nas.

Tretja naloga naše narodne politike je 
naš naokm na tiste sile v velikem sveta, 
ki so nam stale že v preteklih težkih časih 
oh strani in žrtvovalo, da smo dosegli svo
jo narodno in državno neodvisnost. Prija
teljska in zavezniška pogodba z bratsko 
Sovjetsko zvezo je mogočen branik naše 
svobode, katerega je treba stalno utrjevati.

Potem so še vsa svobodoljubna ljudstva 
in narodi, katerim je treba naš položaj in 
naše ukrepe tako prikazati, kakor so bili 
storjeni iri ne tako, kakor jih jim slika 
naša domača in tuja reakcija. Enotne stro
kovne zveze delavcev in Nameščencev, ka
terim pripadamo, se zavedajo svoje pri
padnosti k 60 milijonski armadi Mednarod
ne strokovne organizacije in se s svoje 
strani obvezujejo, da bodo napravile vse, 
da bodo drugi narodi^ pravilno obveščeni.

Glavno sredstvo naše notranje moči pa 
je v organizaciji ljudske oblasti, ki jo je 
treba izgraditi in nasloniti na vso množice 
našega naroda. Izgradnja narodne oblasti 
<n obnova našega gospodarstva nam ijbsta 
dali vse potrebne moči, da premagamo vse 
ovire na poti k splošnemu ljudskemu bla
gostanju.

To zadnje je zapisano na zastavah Osvo
bodilne fronte Slovenije. Zato lahko z de
lavskim razredom Slovenije, trdno pove
zanim s kmeti, brezpogojno računa!

France Svetek.

ganizatije delavstva in samo z njimi se bo 
dalo rešiti vprašanje prehrane v naših pod
jetjih in delavnicah. Dalje moramo pospe
šiti kultumo-prosvetno delo. Ta kongres 
mora dati delavstvu in delavskim organiza
cijam smernice prave poti in uspešnega 
dela za obnovo gospodarstva in za okrepi
tev naše narodni države.

Politično-gospodarske naloge strokov
nih organizacij je bil naslov referata, M 
ga je imel tov. Dušan Petrovič, član 
Glav. odb. ESZDN Jugoslavije in pred
sednik Glav. odb. za Srbijo. Referent je 
poudaril, da se je po kapitulaciji jugo
slovanske države delavstvo prvo odzvalo 
klicu Komunistične partije na narodni od
por. V osvobodilnem boju je delavstvo po
stalo nosilec bratstva, edinstva in enako
pravnosti v vseh delih domovine. Zaracfi 
tega so fašisti tako besneli proti delavstvu 
in pobili toliko zavednih in odločnih de
lavcev. Strokovni pokret se je začel v dobi 
najtežje borbe za osvebojenje.' Cele pokra
jine so še bile takrat pod oblastjo okupa
torjev. Pred narodom je še bila glavna 
naloga izražena z geslom: »Vse za fronto, 
vse za zmago nad fašizmom!« Med borba
mi so se že polagali temelji strokovnih 
organizacij, M manifestirajo prav tista 
gesla, s katerimi so šli delavci v borba

Bratstvo — efinstvo
isi enakopravnost

Delavstvo uživa danes popolno politično 
svobodo in dani so vsi pogoji za zboljšanje 
njegovega gospodarskega položaja. Prido
bitve narodno osvobodilnega boja: ljudska 
oblast, bratstvo in enotnost, nova demo
kratična federativna Jugoslavija, to so 
pridobitve delavskega razreda, njegovih 
stremljenj, njegovih žrtev in njegovega 
dolgoletnega boja, so pa tudi jamstva nje
gove boljše in srečnejše bodočnosti. Tako 
je delavstvo najbolj zainteresirano, da se 
oblast, ki je v rokah naroda, očuva in učvr
sti. Pii vseh uspehih, ki smo jih izkazali v 
delu za pomoč borcem na fronti, pri delu 
za izgraditev naše države ter pri vseh te
žavah, ki so nam bile na poti, pa so še

Slabosti v naših vrstah
Še so v naših vrstah ljudje, M so brez

brižni do vsega, kar danes gradimo, ki ne 
sodelujejo aktivno in vidijo samo svoje 
osebne interesa To so oni delavci, ki ni
majo dovolj zavesti in ki ne razumejo po
mena in svoje vloge pri izgraditvi naše no
ve države. V naših vrstah so delavci, ki so 
pod vplivom predvojnih režimov prevzeli, ne
gativne lastnosti, katerih se danes le težko 
otresajo. Sicer se nam je posrečilo, da 
združimo skoraj vse delavce in nameščence 
v našem strokovnem pokretu, del teh de
lavcev in nameščencev pa je še negativen. 
Naše strokovne organizacije morajo po
stati takšne organizacije, v katerih vsi de
lavci, pa tudi najbolj zaostali, dobijo smi
sel za organizacijo in politično vzgojo. Na
loga našega strokovnega pokreta ne sme 
biti samo v tem, da potegne množice za 
seboj, temveč postati mora takšna organi
zacija, ki neprestano te množice vzgaja ter 
jih načrtno, postopoma in neprestano dvi
ga do one višine, da postanejo organiza
torji proizvodnje in aktivni pomočniki pri 
vodstvu gospodarstva.

Pravifco se bo ataše jahanje
razvijalo le tedaj,

če bo delavec poučen o vodstvu podjetja, 
o pravilni razdelitvi delovne sile, o racio
nalnem izkoriščanju surovin in ostalega 
materiala, o varčevanju z materialom ter 
o vseh metodah boja proti onim, ki kršijo 
delovno disciplino ter širijo duh površno
sti, lenobe in sabotaže. Predvsem je treba 
rešiti problem vzgoje novih strokovnih 
kadrov; pri tem so potrebne strokovne šole 
in večerni tečaji. Naloga vseh strokovnih 
funkcionarjev je, da v vsakodnevnem delu 
v neposrednem stilni s tovariši vzgajajo 
naraščaj. Budno morajo paziti na delo 
vsakega po edinca v podjetju in izven pod
jetja, v organizaciji in izven nje ter ga ve
dno in povsod vzgajati. Strokovni funk
cionarji morajo znati vedno pravilno po
jasnjevati vsem delavcem zakona in odlo
ke, M jih izda ja vlada, da bi jih množice 
razumele in pravilno izpolnjevale. Stro
kovni funkcionarji morajo biti tudi politi
čni aktivisti. V svoji organizaciji mora de

lavstvo spoznati tudi potrebo vzajemnosti 
s kmeti. Delavci se morajo trdno povezati 
s kmeti, kmetje pa morajo spoznati vpra
šanja delavstva in njegovo življenja

Knittumo-presvetii® del® 
strokovnih organizacij

se mora usmeriti tako, da se razvije pra
vilen odnos delavca do proizvodnje in da 
bo delavec na temelju svoje vzgoje priteg
njen v aktivno delo za utrditev delovne di
scipline, da se bo zavedal svoje odgovor
nosti in da bo po svoji strokovni izobrazbi 
mogel sodelovati pri. izboljšanju proizvod
nje. Strokovni in tehnični izobrazbi delav
ca je treba posvetiti posebno pažnjo. Tu je 
predvsem naloga inženjerjev in drugih 
strokovnjakov, da vodijo razne strokovne 
tečaja

Mi ne moremo govoriti o političnem izo
braževanju delavcev, če jih kulturno ne 
dvignemo. Kulturno-prosvetno delo mora 
postati eno od najmočnejših orožij našega 
strokovnega pokreta za vzgojo širokih 
ljudskih množic.

Diskusijo o tem referatu je predsednik 
tov. Salaj začel s pripombo, da ni dovolj, 
če delavci poročajo o razmerah v svojih 
podjetjih, temveč da je treba očrtati tudi 
položaj obrata, v katerem delajo. V vseh 
primerih naj bodo podana konkretna dej
stva, da se iz njih najde način ter pobuda 
za zboljšanje obratov. Najvažnejši faktor 
pri nagli obnovi proizvodnje je v tem, 
da delavci s svojim delom in s svojim 
tekmovanjem prispevajo k obnovi oškodo
vanega in porušenega gospodarstva. Prvo
majsko tekmovanje je dalo lepe rezultate, 
pri tem pa ne sme ostati. Pozabili smo na 
tekmovanja in pozabili smo na naše udar
nika t

Potreba®© je smtesmtSSn® 
in saaertžs® del®

če želimo, da dosežemo to, kar je naša 
naloga pri gospodarski obnovi. Naši ta
rifni politiki moramo posvetiti največjo 
pažnjo, če hočemo, da bo naše gospodar
stvo čim prej obnovljeno. Lotiti se bomo 
morali tudi akordnega dela, km- bo to po

buda za pospešitev produktivnosti pri delu 
in tudi za razvoj tekmovanja 

Tajnik glavnega odbora za Srbijo tov. 
Desimir Jovovič je v svojem referata o 
organizacijskih problemih naglasil: Uspeh 
ni samo v pogledu števila članstva, temveč 
v rezultatu samega dela, ki so ga izvršila 
strokovne organizacije. Z udarniškim in 
požrtvovalnim delom so organizacije zado
stile najvažnejšim potrebam naše narodne 
vojske. Dviganje porušenega gospodarstva, 
obnova mnogih podjetij, usposobitev pro
metnih sredstev, podpiranje narodne obla
sti v borbi proti špekulantom — vse to se 
je postavilo pred strokovne organizacije in 
kar je bilo mogoče, so tudi uspešno izvr
šile. Če upoštevamo pogoje, pod katerimi 
so naši delavci delali, lahko rečemo, da so 
prav razumeli svoje naloge na fronti dela 
prav tako, kakor so jih poprej razumeli v 
borbi za svobodo. Pri tem seveda niso izo
stale napake, ki so po večini posledica pre
šibkega strokovnega kadra.

Veliki problem« gospodarske 
obnove i*s organizacije

so postavljeni v vsej svoji težini pred naše 
strokovne organizacije, je naglasil v svo
jem referatu tov. Pavie Pavlovič. Za reši
tev vseh teh nalog se zahteva od nas vseh 
najčvrstejša volja. Proizvajalni procesi 
imajo svoje skrivnosti, ki pa so samo za 
neuko ljudstvo, a za nas ne smejo biti, ker 
moramo mi aktivno sodelovati pri vsej pro
izvodnji. Nam so sedaj potrebni strokovni 
gospodarski kadri, ker moramo imeti poleg 
svojega deleža pri. delu tudi nadzorstvo f 
vseh panogah proizvodnja

V naši novi politični situaciji, M je dosti 
boljša in pozitivnejša, kakor politična situ
acija naših tovarišev v državah zapadne in 
severne Evrope, ker imamo mi svojo svo
bodno demokratično državo z narodno 
oblastjo, česar nimajo Francozi, Belgijci, 
Danci, Norvežani in drugi — je postavlje
no vprašanje obnove kot naši delavsko 
vprašanje. Naše strokovne organizacije 
morajo s pomočjo kmečkih množic, narod
ne oblasti in vseh delovnih ljudi, ki so do
volj zavedni, voditi in izvesti obnovo naše 
svobodne država največ ji delež pri tem 
pa mora imeti udarniško dela

Tovariško s© se pose vorSli
naša mdarji z mšnisteicm za industrijo ?si rudarstvo, 
tov. Leskoškom. — Najlepše priznanje za povečanje pro
izvodnje: skrb nar. vlade za petrebe rudarskega delavstva
Včeraj so prispeli v Ljubljano odposlanci 

naših rudarjev iz Trbovelj, Hrastnika in 
Rajhenburga. S tovarišem predsednikom 
Glavnega odbora Enotnih strokovnih zvez 
delavcev ln nameščencev Slovenije so se 
napotili k ministru za industrijo in rudar
stvo tov. Fr. Leskošku, kjer so bili sprejeti 
v resnici tovariško. Mnogi se še dobro spo
minjajo, kako so v stari Jugoslaviji mi
nistri sprejemali delavske odposlance; naj
večkrat si niso mogli niti priboriti pristopa 
do vrat ministrskega kabineta. Zdaj jih je 
pa sprejel minister kot svoje prave tova
riše, z vsem spoštovanjem in iskreno lju
beznivostjo, zlasti pa s popolnim razume
vanjem za njihove potrebe in skrbi. Ne le, 
da je z živim zanimanjem poslušal vse, 
kar so mu povedali o položaju, temveč je 
še sam podrobno poizvedoval, kaj bi bilo 
treba ukreniti in kako bi jim naj narodna 
vlada pomagal a.

Tovariša ministra je predvsem pozdravil 
tov. Forte iz Trbovelj kot član trboveljske 
strokovne podružnice. Izročil mu je po
zdrave trboveljskih rudarjev, ki so Imeli v 
četrtek zvečer ustanovni občni zbor svoje 
podružnice ter izrazil njihovo željo, da bi 
ga lahko kmalu sprejeli v svoji sredi. 
Tov. minister je naglasil, da. -je bila nje
gova prva želja prihiteti med trboveljsko 
delavstvo, kamor se je namenil že dva
krat, a je bil vselej zadržan zaradi pre
obilice neodložljivega dela- Nikakor ni po
zabil nanje in ob tej prilile! je srečen, da 
jim. lahko izreče priznanje ter zahvalo, da 
jc proizvodnja naših premogovnikov začela 
razveseljivo naraščati. Vesel je, da so ru
darji pravilno razumeli svojo nalogo v tem 
času, ki zahteva od nas vseh, da posve
timo vse sile delu za obnovo domovine ter 
čim hitrejše povečanje proizvodnje.

Tov. minister se jc potem v tovariškem 
pogovoru zanimal za vse potrebe rudar
skega prebivalstva. Oblasti bodo storile 
predvsem vse za čimprejšnje izboljšanje 
življenjskih razmer rudarjev. Pomagale bo
do z živežem, saj se zavedajo, kako napor
no je rudarsko delo in kako pomembno je 
povečanje proizvodnje premoga. V ta na
men bo ministrstvo za prehrano ukrenilo 
vse v pomoč rudarjem. Sestanku je priso
stvoval tudi potnpčrult ministra za pr ehra

no in preskrbo dr. Pavlič, ki je poročal,
kako si Narodna vlada živo prizadeva, da 
bi se kar najbolj in kar najhitreje izbolj
šale življenjske razmere prebivalstva in po
sebej delavstva. Vsekakor se bodo prehrar 
njevalne razmere v najkrajšem času, zdaj, 
ko nastopa avgusta novo prehranjevalno 
razdobje, korenito izboljšale, živeža bo od 
dno do dne več. Razumljivo pa je, da zdaj 
še ni dovolj drugih življenjskih potrebščin, 
zlasti tekstilnega blaga, usnja in čevljev.

Kljub vsem težavam bodo radarji prejeti 
vse najnujnejše potrebščine. Sklenjeno je 
bilo, da bodo oblasti pomagale najpotrebnej
šim rudarjem z obleko in obutvijo in neka
terimi drugimi potrebščinami. Voj akt, M 
bodo zdaj demobilizirani in ki bodo zapo
sleni v rudarstvu, bodo lahko obdržali oble
ko in obutev. Sicer pa bo rudarsko delav
stvo prejelo še primemo količino čevljev, 
obleke in drugega blaga. Sklenjeno je tudi, 
da bo prejemalo primerne količine tobaka, 
kvasa, kave in nekaterih drugih potreb
ščin, ki jih je doslej primanjkovalo, n. pr. 
sukanca. Strokovne organizacije imajo na
logo, da bodo sestavile seznam najnujnej
ših potrebščin za radarje. Te potrebščine 
bodo potem razdeljevale najpotrebnejšim 
delavcem ob nadzorstvu krajevnih oblasti.

V razgovoru o vprašanju mezd so ru
darji zvedeli, da je naša narodna vlada, 
predlagala zvezni vladi, naj bi bil za Slo
venijo uveden enoten draginjski razred, 
ker pri nas ni tako velikih razlik v cenah, 
da bi bila umestna krajevna delitev. Ko 
bo rešeno vprašanje draginjskega razreda, 
bodo lahko končno urejene mezde. Delav
stvo pa mora razumeti, da je v njegovem 
interesu kakor tudi splešnesti, če so mez
de v začetku rajši določene nižje kakor viš
je, kajti sicer bi utegnilo priti do lova 
med mezdami in cenami: predvsem Je tre
ba povečati proizvodnjo, da bo količina bla
ga čim večja, a ne, da bi bila v obtoku 
čim večja množina denarja.

Naši rudarji se dobro zavedajo, kako ve
likega pomena je zdaj njihovo pospešeno 
delo ter kaj so dolžni novi svobodni domo
vini. Ponosni so lahko, da se jim je posre
čilo v tako kratkem času zadovoljivo po.

(Nadaljevanje na drugi strani.)
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(Daluta - delo - mezde Vsem pripravljalnim odborom in odborom podružnic ESZDN!
Po uredbi o minimalnih in maksi

malnih mezdah, ki je sedaj v veljavi, 
morajo podružnice Enotnih strokovnih 
zvez 2 upravami podjetij sporazumno 
določiti višino plač ter jih pravilno 
prilagoditi sedanjim gospodarskim po
gojem. Vsa mezdna vprašanja bo tre
ba na osnovi te uredbe urediti v ko
lektivnih pogodbah, bodisi za posa
mezna podjetja ali za več tovarn iste 
stroke skupaj. To je pomembna na
loga, ki jo bodo morale strokovne or
ganizacije pametno rešiti So nekateri 
tovariši, ki mislijo, da so to nalogo 
rešili s tem, da uveljavijo najvišje mez
de, ne da bi se pri tem ozirali na druge 
činitelje, ki imajo pri tem važno vlo
go Jasno je, da je ena izmed osnovnih 
nalog strokovnih organizacij tudi ta, 
da se bori za boljše eksistenčne pogoje 
svojih članov. Toda oživotvarjanje na
ših zahtev ne more biti izvedeno samo 
z najvišjimi mezdnimi določili v ko
lektivnih pogodbah, če istočasno ne 
upoštevamo onih gospodarskih čini- 
teljev, ki držijo pokonci vrednost 
mezd. Kdo je ta činitelj, ki drži po
konci vrednost naših mezd? To je sa
mo naša zdrava valuta, ki je bila sedaj 
uveljavljena tudi pri nas. In kaj daje 
trdnost naši valuti? Trdnost naši va
luti daje in mora dajati naše narodno 
gospodarstvo! Zato morajo funkcio
narji podružnic Enotnih strokovnih 
organizacij pri reševanju mezdnega 
vprašanja nujno upoštevati osnovo 
valute in gospodarske pogoje, kakršni 
so danes. Kdor tega ne bi hotel upo
števati, ta bi postavljal temelje naših 
mezd na pesek. Rekel sem že, da naši 
valuti daje osnovo naše narodno go
spodarstvo. To se pravi naši organi 
ljudske oblasti so najprej ugotovili, 
koliko produktov dajejo naše gospo
darske panoge, t. j. koliko produktov 
izdelujejo naše tovarne, rudniki, polja 
Itd., za toliko je tudi izdanega denarja. 
Iz tega sledi, da več ko bodo naše 
tovarne in rudniki dali blaga, več kot 
bodo naša polja dala pridelkov, bol] 
ko bo urejen naš promet, da bo možna 
kar najhitrejša izmenjava tega blaga, 
tem večja bo vrednost našega denarja, 
tem večje bodo postajale tudi naše 
realne mezde. Ali obratno: manj ko 
bomo producirali blaga, toliko manjša 
bo vrednost našega denarja, tem manj
še bodo naše realne mezde. Iz tega 
torej čisto logično sledi, da s samo 
določitvijo najvišjih mezd, ki jih pred
videva tozadevna uredba, še nismo 
dosegli najvišjih realnih mezd, kakor 
si jih želimo in s katerimi bi si kupili 
to, kar potrebujemo.

Uredba o mezdah torej nima svoje 
najvišje in najnižje meje zato, da v 
kolektivne pogodbe že sedaj vnesemo 
najvišje plače, marveč daje le možnost, 
da dosežemo s pridnim delom tudi 
najvišje mezde. Kajti naša valuta je 
osnovana na skupni narodni proizvod
nji blaga, zavarovana je z maksimira
nimi cenami in s takimi mezdami, ki 
bi ne izsilile povišanja cen ali celo 
povzročile padca proizvodnje. Zato 
morajo naše podružnice pri sklepanju 
mezdnih sporazumov nujno upoštevati 
ta dejstva, ne smejo forsirati v tem 
trenutku najvišjih mezd, če nočejo, 
da bi reaine mezde padle. Kaj po
maga delavcu, če bi v tem gospodar
skem stanju dobil tudi 10 krat večjo 
plačo, če bi pa potem moral tudi 10- 
krat dražje plačevati svoje življenjske 
potrebščine ali pa bi jih mogoče sploh 
težko dobil? Niči Končni učinek bi 
bil isti.

Toda strokovne organizacije hočejo 
kljub temu priboriti svojim članom 
najvišje plače, ki jih predvideva ured
ba, še več, hočejo jih povišati tudi 
preko maksimalne meje uredbe. To ni 
odvisno samo od polnega razumevanja 
naših vlad, ki se na vse načine trudijo, 
da bi izboljšale gmotni položaj delav
ca, niti‘ni odvisno od papirnatih do
ločil kolektivnih pogodb, marveč 
predvsem od našega dela. Prav 
zato danes govorimo o udarniškem 
delu. Prav zato je potrebnoh da s 
pridnim delom, z udarni
škim delom dvignemo pro
izvodnjo, da si bomo na ta 
način ustvarili potrebne po
goje za nadaljnje povišanje 
delavskih pl ač. Z udarniškim de
lom bo proizvodnja rasla od meseca 
do meseca, celo od tedna do tedna. 
Določil osnovnih mezd v kolektivenih 
pogodbah ne moremo pogosto spremi
njati, če nočemo, da bi ne zašli v brez
končno administrativno demokracijo. 
Da se temu izognemo in da se pridnim 
delavcem kljub temu vzporedno z zvi
šanjem njihove proizvodnje zvišajo 
tudi plače, je potrebno, da se uvede

(Nadaljevanje s prve strani.) 
večati proizvodnjo ter so si zaslužili isltre- 
no ministrovo zahvalo in priznanje vse jav
nosti. Poslej bodo delali še z večjo vnemo 
ter si prizadevali, da bo nj'hovo smotrno, 
požrtvovalno in res udarniško delo rodilo 
najlepše uspehe. Rudarski odposlanci so se 
vrnil’ v revirje zadovoljni, da. so lahko po
ročali tovaršem, kako toplo so bili spre
jeti v Ljubljani na vseh pristojnih mestih 
tn kako živo se naša narodna vlada za
nima z vsem razumevanjem za njihove živ
ljenjska razmere.

v kolektivne pogodbe akordni si
stem. Prav v tem bo prišlo do polne 
veljave naše osnovno geslo: kdor ne 
dela, naj tudi ne jč. Kolikor bo kdo 
napravil, toliko naj bo tudi plačan, ko
likor bo kdo s svojim delom zaslužil, 
toliko bo tudi jedel.

Ko bomo postavljali akordne po
stavke, moramo paziti, da bodo te te
meljile na realni osnovi. Ta osnova 
pa mora biti višina produkcije od le
ta 1940. Šele z dvigom proizvodnje 
preko te osnove, seveda z istimi pro- 
izvajalndimi sredstvi in z istimi de
lovnimi silami, se začne udarniško 
delo, stem pa se začnejo tudi vsi po
goji za splošno dviganje plač. Prav v 
teh dveh dejstvih leži nujna potreba 
po uvedbi akorda v naš mezdni sistem. 
Vemo, da bodo nekateri, poudarjam 
nekateri, ki bodo proti akordu. Kdo 
so ti ljudje, ki bodo proti akordu? To 
so tisti, ki ne vedo, da danes akordno 
delo ne pomeni brezvestnega izkori
ščanja delovnih sil, kakor je bilo to v 
stari Jugoslaviji, katere reakcionarne 
oblasti so podpirale samo interese iz- 
žemalskih protiljudskih podjetnikov, 
ne vedo, ula danes akord po
meni pogoj za dvig naše na
rodne gospodarske proiz
vodnje in s tem dvig plačila za 
delo, predvsem dvig plač najpridnejših, 
najbolj zavednih delavcev. Proti udar
niškemu delu in s tem tudi proti akor
du pa bodo tudi lenuhi in saboterji, 
tisti, ki bi lahko živeli na račun dela 
drugih. Zato je naša dolžnost, da prve 
prepričamo in jih vključimo v udar
niško delo, druge pa brezobzirno izlo
čimo iz naše sredine in damo tja, 
kamor spadajo, da se bodo tako ali 
drugače naučili pošteno služiti svoj 
kruh.

Iz navedenih ugotovitev vidimo, da 
je tudi ureditev naših mezd sestavni 
del bitke na gospodarski fronti, od 
katere naše popolne zmage je tudi od
visna utrditev vseh pridobitev naše 
težke štiriletne borbe. Zato je nujno, 
da naši funkcionarji strokovnih orga
nizacij poznajo vse one faktorje, kt 
določajo dejansko možnost zvišanja 
mezd ter da ne bodo šli pri urejevanju 
mezdnega sistema v ekstreme, kateri 
bi utegnili škodovati našemu splošne
mu gospodarskemu stanju in s tem 
tudi položaju delavcev samih. Naša 
mezdna politika izvira iz treh načel: 
valuta — delo — mezdet

Perke Ven col j.

Ker je izšla in tudi že stopila v ve- jasnila, zlasti pa posamezne razpredel- 
Ijavo nova zvezna uredba o plačati, Vam niče o višini plač; 
v naslednjem dostavljamo nekatera po-

Plače delavcev:

a) nekvalificirani Din
b) polkvalificirani (priučeni) in 

strokovni pomočniki . . . e „
c) kvalificirani ................................
č) delovodje, prvi delavci in posebno

kvalificirani delavci.....................

Delavci, ki so mlajši od 18 let, preje
majo le 80 odstotkov gornjih postavk.

Oni delavci, ki opravljajo posebno tež
ka dela, ali v posebno težavnih okolišči
nah, morejo dobiti na plače iz gornje ta
bele še doklado Din 1.—.

Draginjski razredi;
L EL lil,

od do od do od do 
9.— 11.— 7.50 9.50 6.50 7.50

11.— 12.50 9.50 10.50 7.50 9.—
12.50 16.— 10.50 13.50 9.— 1L—

16.— 19.— 13.50 16.— 11.— 13.—

Plače se določijo sporazumno med 
upravo podjetja in strokovno organiza
cijo, odnosno delavskim zaupnikom. Pri 
določitvi plač se je ozirati na strokovno 
izobrazbo, odgovornost in težo dela.

Plače nameščencev ;
1/1 pomožno tehnično osebje............................................. Din 1.800.— do 2.600.—
1/2 strokovno upravno in tehnično oso b je .... „ 1.900.— „ 3.000.—

11/1 pripravniki nameščenci S srednješolsko izobrazbo „ 2.200.— „ 2.400.—
11/2 pripravniki nameščenci z višjo šolsko izobrazbo „ 2.400,— „ 2.600.—

Hl/1 nižji pomočniki „ 2.400.— „ 3.200.—
Hl/2 višji pomočniki............................. , „ 3.200.— „ 4.000.—
Hl/3 samostojni pomočniki „ 4.000.--- „ 4.600.—
rv/l posebni poslovodje . F « s . „ 4.600.— „ 5.200.—
IV/2 splošni poslovodje „ 5.200.— „ 6.000.—

V izredni strokovnjakinad „ 6.000.—

Razvrstitev po gornji tabeli izvede de- oziroma delavskim zaupnikom pri pod- 
lodajalec sporazumno z delojemalcem, t. jetju, po sposobnosti, marljivosti in vest-
j. s strokovno organizacijo pri podjetju nos ti pri delu.

Plače vajencev:
L Vajenci v obrtnih in industrijskih podjetjih:

a) do 6 mesecev uka s .
b) od 6 do 18 mesecev uka . . . * < * , . .
c) od 18 do 30 mesecev uka . . . . , s , . ,
č) nad 30 mesecev uka....................... ....... . , . .

Draginjski razredi:

Din
L

2.50
EL

2,—
UL

1.75
3.50 3.— 2.50
5.— 4.25 3.50

* 6.50 5.50 4.50
H. Vajenci v trgovinskih obratih, zadružnih organizacijah, izvzemši obrtna in 

industrijska podjetja:
Draginjski razredi:
L n. m

a) do 6 mesecev uka.................................................. Din 500,— 425.— 350,—
b) od 6 do 18 mesecev uka „ 700.— 595,— 490.—
c) od 18 do 30 mesecev uka , ................................. 1.000.— 850.— 700.—
č) nad 30 mesecev uka.......................................  „ 1.300.— 1.105.— 910.__

Veljavnost nove zvezne pogodbe 
za Slovenijo:

Ta naredba o plačah in mezdah je za 
ozemlje Slovenije stopila v veljavo 
vključno s 30. junijem t L Ministrstvo 
za socialno politiko je izdalo posebno od
redbo glede veljavnosti tn načina, kako 
se morajo mezde in mesečne plače izpla

čevati. Tolmačenje je naslednje: Vsi de
lavci in nameščenci, M prejemajo plače 
za nazaj in jim je bil plačilni dan 30. ju
nija L L, morajo dobiti na ta dan plačo 
v dinarjih in tudi že po novih plačilnih 
postavkah zvezne uredbe. Primer: name
ščenec je prejel plačo 30. junija t. L n 
mesec junij v lirah ali v RM po stari

Pomen in naloge kolektivnih pogodb
»Rad«, glasilo ESZDN Jugoslavije, je 

objavil dva članka tov. D j. Špoljariča, 
ki takole označuje pomen in važne nalo
ge delavskih kolektivnih pogodb:

Naše nove kolektivne pogodbe morajo 
biti dragocen prispevek k socialno-poli
tični zakonodaji Njih osnova in hrbte
nica mora biti uredba o mezdah in pla
čah. Ta uredba se lahko pravilno, pre
cizno in nedvomno uveljavlja samo s ko
lektivnimi pogodbami, Iti so v enaki meri 
obvezne za oba podpisnika: za deloda
jalce, da plačajo, in za delavce, da de
lajo. Uredba in pogodbe izhajajo iz naše 
splošne gospodarske situacije, tarifne 
skale pa se zdaj še ne morejo ravnati 
po potrebah delavstva, temveč po kon
kretnih gospodarskih zmožnostih. V ne
posrednem povojnem času je naša nalo
ga, da pospešimo proces obnove države," 
kar je treba storiti tudi s pomočjo 
uredbe in kolektivnih pogodb. Od hitrosti 
obnove našega gospodarstva je odvisna 
stopnja našega blagostanja.

Tarifni del pogodbe je najvažnejšL S 
pravilno tarifno politiko bomo pospešili 
obnovo gospodarstva. V dosedanji naši 
tarifni politiki sta dva nevarna pojava: 
prvič se preveč približujejo plače nekva
lificiranih in kvalificiranih ter manj 
kvalificiranih in visoko kvalificiranih de
lavcev, drugič pa so visoko kvalificirani 
delavci, strokovnjaki in organizatorji 
dela v splošnem slabo- plačani. Zaradi ne
pravilnega izvajanja uredbe so nekvali
ficirani boljše, visoko kvalificirani pa 
pa slabše plačani, kakor je predvideno 
z uredbo.

Neposredne škodljive posledice take 
tarifne politike naših strokovnih zvez so 
v tem, da se na ta način podpira lenoba 
in površnost ter brezbrižnosti za izpol
nitev stroke in strokovne izobrazbe. S 
tem se ubija volja in zanimanje za delo 
pri dobrih, inteligentnih in delu predanih 
delavcih, preddelavcih, poslovodjah, di
rektorjih, inženjerjev in drugih strokov
njakih, ki so nam neobhodno potrebni. 
Zaradi tega je naloga strokovnih orga
nizacij, da posvetijo vse svoje sile večji 
delovni disciplini ter pravilnemu odnosu 
delavstva do strokovno-tehničnega vod
stva podjetij. Podružnice strokovnih zvez 
in delavski zaupniki morajo kontrolirati 
delo vodstva, preprečevati morajo poja
ve čmoborzijanstva, navijanje cen, paziti 
morajo, da se bo dobiček in prihranke 
pravilno izkoriščalo za razširjenje pro
izvodnje itd., toda ta delavska kontrola 
se ne sme izroditi v sredstvo za oviranje 
pri izvrševanju obveznosti, ki jih imajo 
podjetja do naroda in države. Organizi
rano delavstvo mora podpirati vsa priza
devanja vlade in države pri ureditvi na
šega gospodarstva, ker je od gospodar
ska odvisna tudi politična situacija.

Strokovne organizacije morajo sodelo
vati pri vseh gospodarskih načrtih. Svo
je predloge morajo dajati, ko se načrti 
še izdelujejo, a ko so načrti gotovi, mo
rajo pomagati, da se tudi izvedejo. Sa
boterje in tiste, ki hočejo na razne na
čine ovirati proizvodnjo, je treba odkri
vati in brezobzirno preganjati. S tem pa 
ni rečeno, da bi se strokovne organiza
cije mogle in smele neposredno vmeša
vati v uprave podjetij. Neposredno od
govornost pred državo za poslovanje 
podjetja nosi njegovo vodstvo, ki mora 
storiti vse, kar je koristno in dobro za 
narod in državo, strokovne organizacije 
pa morajo vodstvo podjetja pri tem vse
stransko podpirati.

Naše nove kolektivne pogodbe morajo 
vsebovati in v glavnem tudi rešiti vsa 
vprašanja, ki so v zvezi z dobrim od
nosom delavca do dela pri obnovi ter 
z odnosom podjetja do naroda in države. 
Pri sklepanju kolektivnih pogodb ne 
sinemo pozabiti, da rešujemo zelo pove
zane naloge: da pripravljamo teren za 
načrtno gospodarstvo, da zmanjšujemo 
stroške pri proizvodnji in s tem dvigamo 
življenjski standart delavstva in vsega 
delovnega ljudstva ter da krepimo našo 
mlado narodno državo in njeno gospo
darstvo. Od moči naše nove države je 
odvisna tudi pozicija našega delavstva.

Kolektivne pogodbe morajo regulirati 
ves odnos delavca do vodstva podjetja 
in podjetja do delavstva. Vprašanja 
tega odnosa so: sprejemanje in od
puščanje delavcev, normalni delovni 
čas, čezumo delo, letni dopusti (plačani 
dopusti po letih zaposlitve), prostori za

O stila:
VSEM PRIPRAVLJALNIM ODBOROM IN 

ODBOROM PODRUŽNIC ESZDN!
Konferenca Strokovne zveze uslužbencev 

zdravstvenih in socialnih ustanov ter Sti li
kovne zveze pravosodnih tn upravnih usta
nov, sklicana za 16. ,folij. *e zaradi kon
gresa Osvobodilne fronte preloži na nede
ljo 22. julija 1945.

*
Učiteljska samopomoč, zadruga z. a j. v 

Ljubljani, Frančiškanska ulica 6-1. proši 
vse zadružnike te Gorenjske, štajerske, 
Prekmurja, Posavja, Hrvaške in Srbije, nz 
bivše Ljubljanske pokrajine ,pa vse one, ki 
so v zadnjem času menjali svoje bivališče, 
da na gornji naslov sporeče zadružni upravi 
svoj sedanji naslov.

Zadruga posluje redno naprej tn izplačuje 
posmrtnine. Opozorite še droge tovariše 
naše zadružnike na ta naš poziv.

Ministrstvi za narodno zdravje je prese- 
iilo medne prostore kabineta iz Cigaletove 
ul. 3 v Gledališko ul 11-1. Sprejemanje 
strank ostane kakor doslej dnevno od i/,ll. 
de V, ure, teraemti nedelj tn praaciko*.

dečja zavetišča, prostori za kultumo- 
prosvetno udejstvovanje, za delavske 
kuhinje in jedilnice, za delavske zadruge 
in za strokovne tečaje in šole, vprašanje 
bolezenskih podpor, olajšave za ženske 
in nedoletne delovne moči, varnostne na
prave higienski ukrepi, odnos delavcev 
do tehničnega osebja, odnos nadzorstva 
do delavcev, disciplinski postopek, pred
laganje prošenj in pritožb, nasvetov in 
predlogov, naloge paritetnih komisij, 
pravice in dolžnosti delavskih zaupnikov 
in še nekatera druga določila.

Iz tega se vidi, da je sklepanje ko
lektivnih pogodb zelo komplicirano in 
odgovorno delo. Zaradi tega je glavni 
odbor ESZDN Jugoslavije postavil ko
misijo, ki bo izdelala vzorec kolektivne 
pogodbe z vsemi točkami, M pridejo v 
poštev za ureditev odnosa med delavci in 
podjetni v vsej JugoslavijL V tem 
vzorcu bodo vse postavke splošne ko
lektivne pogodbe, za sestavljanje po
sebnih kolektivnih pogodb pa bo komi
sija dajala vsa potrebna navodila V 
vsaki stroki, v vsakem kraju in tudi v 
vsakem večjem podjetju pa naj tucK 
delavci izvolijo komisije, ki bodo sesta
vile načrte kolektivnih pogodb. Poleg 
tega naj se v vseh centralnih upravah 
postavijo komisije, ki bodo nudile vso 
pomoč komisijam zvez in podružnic, 
okrožni odbori in krajevni strokovni sveti 
pa naj koordinirajo kolektivne pogodbe 
strokovnih zvez v vsakem kraju, oziro
ma v federa.aih . linicah.

Organizirajmo na ta način zaščito de
lavstva s kolektivnimi pogodbami, pri 
tem pa organizirajmo tudi najuspešnejšo 
obnovo našega gospodarstva s pomočjo 
kolektivnih pogodb in strokovnih orga
nizacij. \

Nove telefonske številke kabineta Miiti- 
strsbva za narodno zdravje so naslednje: 
Minister 43-34, ministrov pomočnik 43-35, 
šef kabineta 43-36. tajništvo kabineta 43-37.

Vso pošto za Ministrstvo za narodno 
zdravje je odslej naslavljati in dostavljata 
izključno le administrativnemu oddelku, Iti 
ima svoje prostore na Starem trgu 34-L

Ministrstvo za narodno zdravje obvešča 
vse, ki se zanimajo za zdravljenje na Gol
niku, naj zadevne prošnje vlagajo nepo
sredno na Upravo zdravilišča Golnik. 
Prošnji za sprejem morajo priložiti uradni 
zdravniški izvid javne bolnice ali protitu- 
berkuloznega dispanzerja.

Uprava zdravilišča nato sama ugotovi v 
svojem delokrogu potrebo zdravljenja in z 
ozirom na razpoložljivi prostor tudi določi 
čas sprejema. Prosilci bodo o rešitvi obve
ščeni neposredno.

Za prosilce, id so člani katerekoli bolni
ške blagajne, nosijo stroške zdravljenja le
te. Prosilci pa, ki so brez sredstev, naj se 
obračajo za potrebno pomoč na pristojne 
odbore OF.

Zato naj interesenti ne vlagajo več pro
šenj za zdravljenje na Golniku, kakor tudi 
prošenj za podporo v to svrho na ministr
stvo za narodno zdravje.

mezdni uraditvL Delodajalec mu je dol
žan razliko do nove plače v dinarjih do
plačati za ves mesec junij. Delavec, M 
je prejel plačo prav tako 30. 6. L L za 
razdobje 14 dni nazaj v lirah ali v RM 
po stari mezdni ureditvi, mora prejeti 
še vso razliko v dinarjih in to po novi 
zvezni uredbi vsaj po minimalnih po stav
ka v. Imamo primere, ko so delodajalci 
izplačevali zaradi zamenjave denarja 
svojim delavcem in nameščencem plače, 
ki bi jih morali izplačati dne 30. junija 
t. L, že pred datumom. Tudi tem delav
cem in nameščencem pripada plača za 
nazaj po novi tarifi. To, kar so delavci 
in nameščenci prejeli v lirah odnosno v 
RM, smatramo le kot naplačilo ter so de
lodajalci dolžni vso razliko do novih plač 
čimprej izplačati.

Posebne premije: Uprava podjetja lah
ko v sporazumu s strokovno organizaci
jo ali delavskim zaupnikom pri podjetju 
določi posebno premijo skupinam ali po
sameznim delavcem, ki so s svojim de
lom ali predlogi prav posebno prispevali 
k proizvodnji

Doklade za otroke. Za podpiranje de
lavskih in nameščenskih rodbin z otroki 
se izplačuje iz državnega fonda dnevna 
doklada Din 7.— oziroma mesečna do
klada Din 175.—, in to do 14. leta otro 
ki ve starosti. Če se otrok šola in ni za
poslen, se doklada izplačuje do 18. leta.

Nadurno delo. Delo v nedeljah in praz
nikih se plača s 50 % poviška na urno 
mezdo, prav tako tudi nameščencem; pri 
tem velja, da ima mesec 25 delovnih dni, 
Dajatve, id jih prejemajo delavci in na
meščenci v naravi, se smejo odbiti po 
stvarni vrednosti.

V nekaterih podjetjih zahtevajo delav
ci kar na splošno mezde le po najvišjih 
postavkah. Sposobnost? strokovna Izob
razba in efekt dela je pri najrazličnejših 
delavcih zelo različen. Zato ne moremo 
zagovarjati stališča posameznih skupin 
v tej smeri, da bi se kar na splošno do
ločale delavcem le najvišje postavke. Po 
navodilih uredbe Ministrstva za socialno 
politiko naj se v tistih podjetjih, kjer 
je razvrstitev težja in določitev prejem
kov za večje število delavstva sporna, 
uporabi določilo, da se izplačajo na ra
čun dospelih mezd in plač do nadaljenje 
odredbe predujmi v višini minimalnih 
postavk čl. 2., 5., 8. in 11. (v predmetni 
okrožnici so najnižje plačne postavke 
razvidne iz razpredelnic).

Pri razvrstitvi in določanju višine plač 
moramo upoštevati sposobnost, marlji
vost in vestnost pri delu. Sele v prime
rih, kjer se sporazum ne hi dosegel, od
nosno pri podjetjih, kjer ni strokovne 
organizacije ali delavskih zaupnikov, 
tam smejo delojemalci zaprositi za po
sredovanje višje -strokovne organizacije 
in tudi Glavni odbor ESZDN.

©drefasije isafrlžph issezfeif* 
postavk s$wi meMSmg 

uredbi
Tendenca po najvišjih plačah lz zvezne 

uredbe so sicer izraža e strani delavstva in 
nameščenstva, vendar moram poudariti, da 
najvišje plače niso niti pprok, niti zago
tovilo blagostanja delovnega ljudstva. Da
nes bi nasprotno najvišje plače, pa četudi 
so oblastveno odobrene, imele za posledico, 
da bi proizvodi bili dražji in tako bi spet 
delavskemu razredu postali nepristopni. 
Nastopila bi draginja, katero delavske me
zde ne bi več dohitele, s tem v zvezi pa 
tudi Inflacija in zopetno obubožanje de
lovnega ljudstva. z

Takim nezdravim gospodarskim pojavom 
se moram Izogniti. V večjih, celo največjih 
Industrijskih obratih, se delavci tega za
vedajo, ko sklepajo o svojih plačah, zato 
si sporazumno določijo le minimalne pla
čilne postavke lz posameznih kategorij ta 
razredov. V bodoče obračajmo posebno po
zornost odrejanju mezd ln plač ln jih do
ločajmo začasno le po nižjih postavkah!

Tako določene mezde ln plače delavcev 
tn nameščencev pošljite Glavnemu odboru 
Enotnih strokovnih zvez delavcev in na
meščencev v odobritev in pregled. V in
teresu delavstva samega je, da se v tem 
pogledu drži navodil svojih strokovnih or
ganizacij, zlasti pa navodil Glavnega od
bora.

ViPeiiMSt dlrossia 
$se Kjepsva iratma

ni odvisna od višine plač in mezd delav
stva in nameščenstva. ampak v prvi vrsti 
od višine in kakovosti proizvodnje. Dinar 
bo imel večjo trajno kupno moč le pod po
gojem, če se bo proizvodnja dvignila, če 
se bodo proizvodi čimpreje na trgu dobili 
za denar. Kolikor večja bo, toliko večja bo 
na tržiščih tudi izmenjava teh proizvodov 
in hitrejši obtok denarja, vrednost katere
ga bo na ta način zrasla. Naša skrb mora 
biti torej usmerjena v to, da bodo cene 
proizvodom in storitvam nizke.
AStofdmo tSeln, dvig 

aaje iza kolektivne pcgetšlie
Vsem odborom se v zvezd s lam pripo

roča, da v svrho dviga proizvodnje, vpe
ljejo delo na akord, kjerkoli je to le mo
goče, da se dviga produkcija z udarniškim 
delom. Istočasno se naroča vsem odborom 
in zaupnikom, da v onih podjetjih, kjer Je 
to mogoče, začne takoj s pripravljalnimi 
deli za sklenitev kolektivnih pogodb v pod
jetju. S temi pogodbami se bo šele naknad
no določil pravi in dokončni obseg vseh 
plačilnih pogojev v okviru zvezne uredbe 
ter tudi ostalih delovnih pogojev, M eo se
daj še neurejeni.

Prevaem ponovno poudarjamo, da Je 
treba uvesti povsod akordno delo, kjer de
lavce prilike to dopuščajo. S tem, da dvi
gamo produkcijo, dvigamo vrednost naše
ga narodnega premoženja in utrjujemo 
stabilnost ln kupno moč dinarja, e tem pa 
dvigamo življenjsko raven delovnega ljud
stva.
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(Pravim.do duhovne ftrane
bosta delavec in nameščenec odslej ušmaia v polni meri 
— Ustanavlja se močna prosvetna organizacija »Ljudska

■prosveta"
'HiS&fat- TEMELJ

Mse»einE osnov e
Naše delovno ljudstvo si je v ve

likem osvobodilnem boju izvojevalo 
tudi pravico do duševnega kruha; ka
kor prej v polni meri ni uživalo člo
veških pravic, saj so z njim ravnali 
kakor z vpre.no živino ali z mrtvim 
strojem, ne da bi gledali v njem v vsem 
po naravi enakovrednih ljudi, tako 
mu pač niso priznali, da potrebuje še 
kaj drugega, razen najbornejših sred
stev za vzdrževanje delovne sile Kul
turno izživljanje je veljalo za luksus 
in delavcu niso priznali nobenih višjih 
potreb. Kulturno življenje je bilo v 
zakupu tistega dela ljudi, ki so bili 
prav tako daleč od ustvarjajočega de
lovnega ljudstva kakor od življenja 
in od resnične kulture. V delavstvu 
so gledali manj vredno neizobraženo 
množico, ki ni sposobna jazumeti in 
uživati duhovnih dobrin. Žal so tudi 
nekateri tako imenovani kulturni de
lavci domišljavo obračali hrbet delov
nemu ljudstvu, kakor da je kultura 
sama sebi namen ter da je kulturno 
življenje namenjeno le izbrancem. Ali 
ni prav to dokaz njihove nekulturno
sti, duševpe slepote ter pomanjkanja 
tistih moralnih sil, ki te usposobijo, 
da vidiš človeka v človeku?

VU tovariši, ki ste delali v ljudskih 
prosvetnih organizacijah, ki ste se iz
obraževali in izobraževali tovariše po 
napornem dnevnem dqlu pozno v noč; 
kt ste s pravo sveto vnemo pravih, 
ljudskih kulturnih delavcev ustvarjali 
duhovne dobrine pri najtežjih pogojih; 
ki ste najdražje plačevali tudi dušev
no hrano — veste pač najbolje, kaj 
pomeni ugotovitev: ljudstvo si je iz
vojevalo tudi pravico do duševne hra
nel U stvar jeni , so pogoji za razvoj 
resnične ljudske prosvete/ Poslej bo 
ljudstvo stopalo tudi v svetišča pro
svete, uživalo redno duhovne dobrine, 
ker mu bodo pač dosegljive, sodelo
valo pa bo tudi lahko tvorno v kul
turnem življenju. Koliko sil še spi v 
našem ljudstvu! Kaj zmore ljudstvo, 
se je živo izkazalo v letih osvobodil
nega boja. Tedaj so se budili med 
bojevniki ljudski umetniki, pesniki, 
glasbeniki, igralci, pevci — ne le ju
naki bojevniki. Prav tako bo lahko 
poslej delavec preizkušal tudi svoje 
duševne sile ne le pri trdem ročnem 
delu, temveč na področju umetnosti. 
Deležen bo živahnega prosvetnega živ
ljenja, kar ga bo hkrati notranje ple
menitilo ter budilo v njem skrite spo
sobnosti.

Pogoji za razvoj prosvetnega življe
nja našega ljudstva bodo dani ne le 
8 tem, da bodo izboljšane gmotne raz
mere ter da bodo kulturne ustanove 
v rokah ljudstva, temveč tudi s široko 
razpredeno, res ljudsko prosvetno or
ganizacijo. Prejšnje čase so delavske 
prosvetne organizacije životarile, ker 
ni bilo zanje ustvarjenih gmotnih po
gojev in ker so vladajoče plasti ovi
rale izobraževanje delavstva. Delavec 
naj bi ostal čim bolj neveden, kajti 
znanje je bilo nevarno orožje proti 
vladajoči reakciji. Z ustanovitvijo 
Enotnih strokovnih zvez delavcev in 
nameščencev, ki združujejo vse de
lavce in nameščence, je ustvarjena 
tudi organizacijska podlaga za novo, 
ljudsko prosvetno organizacijo. Ta 
organizacija, ki se bo imenovala »Ljud
ska prosveta*, bo tesno povezana s 
strokovnimi orgnizacijami. Tudi vča
sih so prosvetne delavske organizacije 
rasle iz strokovnih organizacij, toda

kakor tedaj strokovna ni bila tako 
močna, razpredena in ne oprta na 
tako široke ljudske množice, tako je 
bila tudi prosvetna organizacija brez 
prave življenjske sile. Pičla je bila du
ševna hrana, ki so jo lahko dajale 
tedaj delavske prosvetne organizacije. 
Le v večjih krajih in med najbolj za
vednim številnim delavstvom so lahko 
delovala prosvetna društva, ki so nu
dila redkim delavcem priliko, da so 
se poizkušali kot pevci ali igralci, kot 
godbeniki ali vsaj recitatorji. Ni bilo 
prostorov za odre, ne za primerne 
društvene sobe in čitalnice. Z največ
jimi žrtvami so si društva nakupovala 
knjige, pripomočke za odrske nastope, 
muzikalije, glasbila. Redno in stalno 
delo ni bilo nikjer mogoče.

Vseh teh ovir poslej ne bo, ker jih 
ne sme biti Sicer bomo morali pre
magati začetne težave, ki nastopajo v 
začetku vsake organizacije. - Ustvariti 
si bomo morali tako rekoč glavnico za 
prosvetno delo: ne le, da bomo usta
novili podružnice »Ljudske prosvete«, 
temveč bo treba vzgojiti kader pro
svetnih delavcev; ustvariti bo treba 
dobra dramatska in druga leposlovna 
dela; zbuditi bo treba smisel med 
ljudstvom za resnejše naloge prosvet
nega življenja in potrebo za duševno 
hrano; učiti bomo morali ljudi lju
bezni do branjaa, do pesmi, gledališča 
in glasbe; pritegniti bo treba k sode
lovanju res vse ljudstvo. Vse to je na
loga »Ljudske prosvete«: izobraževati 
in vzgajati ljudstvo, organizirati in 
usmerjati ljudsko prosveto, skrbeti, da 
bo ljudstvo imelo dovolj res dobre du
ševne hrane in da jo bo tudi znalo 
uživati ter ceniti. Ta naloga je pa 
prav tako težka kakor plemenita tn 
izpolnjena bo lahko le, če se je bodo 
lotili vsi poklicani z resnično vnemo 
do dela in s pravim razumevanjem. A 
kdo je poklican? Predvsem vsi kul
turni delavci. Tega se dosedanji de
lavski prosvetni delavci nedvomno do
volj zavedajo. Njim tudi ni treba do
kazovati, da je dolžan ustvarjati ali 
pomagati ustvarjati duhovne dobrine 
vsakdo po svojih sposobnostih — prav 
tako kakor moramo vši sodelovti pri 
ustvarjanju gmotnih dobrin. To se 
pravi, da moramo ljudsko kulturo 
ustvarjati z ljudstvom in ne izven 
njega. Pobude morajo izhajati tz ljud
stva in vse prosvetno delo mora biti 
prilagojeno ljudskim potrebam.

Toda naj spregovori množica o pro
gramu nove prosvetne organizacije1 
Naj pride'njegova volja do polnega 
izraza tudi na tem področjul Zato je 
prav, da spregovori ljudstvo tudi o 
pravilih »Ljudske prosvete«. Doseda
nji prosvetni delavci bodo najbolje 
poznali potrebe ljudstva ter kakšen 
pravni okvir ima delo, da bo čimbolj 
smotrno in uspešno. Nova prosvetna 
organizacija mora biti res nova — po 
duhu in svojem delu kakor tudi po 
uspehih; to se pravi, da bo morla biti 
ljudska: čim bližja bo ljudstvu, tem 
bolj bo ustrezala svojemu plemeni
temu namenu. Skratka: »Ljudska pro
sveta« mora biti takšna, da bo ljud
stvo z njeno pomočjo res z največjim 
pridom uživalo kulturne dobrine in z 
največjim uspehom sodelovalo pri 
ustvarjanju ter izpopolnjevanju resnič
ne prosvete. Med ljudstvom in pro
svetnim delavcem ne sme biti več no
benih meji

Načrti dbsmve mmk wsi
Neksf mlsE o $$ažl cSsncvI <$fc razstavi esmstksv za

pzrdežeMce SsEšss
Do deževne Jeseni, ko se že začenjajo 

težave pri delu na prostem, je le še nekaj 
mesecev, zato se oblasti resno pečajo z na
črti za zasilno obnovo naših podeželskih 
domov. Morali bomo napeti vse sile, da bo 
naše podeželsko ljudstvo, ki je med vojno 
najbolj trpelo, dobilo streho nad glavo pred 
zimo. Samo po sebi je razumljivo, da vsa 
obnovitvena dela ne morejo biti končana v 
nekaj mesecih; terjala bodo nekaj let na
pornega tn smotrnega dela. Zdaj pa gre za 
za najnujnejša, neodložljiva dela, ki mo
rajo biti končana pred zimo. V ta namen je 
gradbeno ministrstvo razpisalo javni nate
čaj za izdelavo osnutkov za zasilne pode
želske hiše. Pravimo: zasilne, vendar bodo 
pravi domovi, ki bodo nudili streho vešča- 
nom precej dolgo. Nove hiše bodo tudi bolj
še od mnogih stalnih domov na deželi, kajti 
stare kmečke hiše navadno ne ustrezajo v 
zdravstvenem pogledu: temne, vlažne tn 
tesne so.

Razpisani natečaj je dosegel lep usneh; 
udeležili so se ga številni projektanti, tako 
da je komisija lahko izbirala med osnutki 
in je tudi izbrala nekatere, ki bodo po sod
bi strokovnjakov ustrezali. Načrti so torej 
gotovi in zdaj jih bo treba uresničiti. Naša 
vlada in ljudske oblasti bodo nedvomno 
premagale težave, čeprav jih je mnogo, da 
fcodo načrti uresničeni čimprej.

Vposlanih je bilo skupno 34 osnutkov. 
Razumljivo je, da večina osnutkov ni ustre- 
zala. saj so pri vsakem natečaju odklonje
ni številni načrti. Tako je komisija tudi v 
tem primeru takoj izločila 11 osnutkov, ker 
niso ustrezali pogojem razpisa. Pri drugi 
obravnavi so Izločili Se 13 osnutkov. Na
grajeni so bili štirje osnutki. Prva nagrada

je bila prisojena ing. arh. Miroslavu Kosu, 
druga ing. arh. E. Medveščku in tretja ter 
četrta, ki sta bili združeni, ing. arh. B. 
Gvardijančiču in ing. arh. H. Husu. Osnu
tek, ki je prejel prvo nagrado — predlo
žene so štiri variante — jd komisija ozna
čila kot »konstruktivno najbolje izdelan. 
Število postelj je glede na zazidano plo
skev največje, zasnova je jasna, družinska 
kuhinja omembe vredna zaradi udobne ure
jenost:«.

Večina projektantov je računala z lesom 
kot glavnim gradivom. Skoraj pri vseh 
boljših osnutkih gre za zložljive konstruk
cije, tako da bi bilo mogoče tovarniško iz
delovanje, tako rekoč na tekočem traku. 
Treba bi bilo torej le zbetoniratl ali sezi
dati temelje, nakar bi nanje postavili že 
pripravljene konstrukcije, tako da bi bilo 
delo na samem terenu gotovo v najkrajšem 
času. Razumljivo je, da ni mogoče upošte
vati temeljev požganih ali porušenih hiš, 
če naj bodo nove hiše tipizirane. Obnova 
vasi po teh načrtih bo prišla v poštev pred
vsem v povsem požganih ter porušenih va
seh. Načrti seveda tudi predpisujejo izbi
ro gradiva. Izdelovanje zložljivih lesenih 
konstrukcij tipiziranih hiš bo priporočlji
vo samo v večjem obsegu. Da bi izdelovali 
posamezniki sami takšne konstrukcije, M 
pač ne bilo priporočljivo. Prebivalstvo v 
mnogih krajih, kjer ne bodo prišle v po
štev takšne tipizirane hišice, bodisi da bi 
bil prevoz gojovih sestavnih delov pre
drag ali ker je v tistih krajih drugo gra
divo cenejša, ne bo smelo čakati še na na
črte ln njihovo uresničitev, temveč se bo 
moralo lotiti obnove na svojo pobudo. Ta
ko n. 1». uporabljajo v Prekmurju in v

Udarnlifco delo terja preudarnost!
Dovolj prilike ste že imeh. da ste lahko 

braSl In slišali, kaj je prav za prav iiC.ar- 
riištvo jn kaj ni. Opredelitev udamištva je 
tako preprosta, da bj morala biti vsakomur 
jasno, kar pa, žal. še ni: določeno de. 
1 o skušamo opraviti v čim kraj
šem času in čim bolje. Gre torej z a 
povečano storitev, toda ne s 
podaljšanjem delovnega časa, 
temveč s čim boljšo izrabo časa. 
Treba je im bolj pametno porabiti delovni 
čas, delati čim bolj smotrno. Izboljšati je 
treba delovne načine, da delavec ne troši 
nerazumno svojih sil in da mn stroji ln 
orodje čim bolje služijo. Seveda je pa mogo
če storitev povečati tudi s podaljšanjem de
javnega časa, čeprav ne vedno. Toti a prvo 
naloga pri prizadevanju za povečanje sto
ritve je da izboljšamo čim bolj delov ne nači
ne ter Izrabimo navadni delovni čas. Vča
sih je podaljšanje delovnega časa lahko ce
lo škodljivo, ker se delavstvo tako utrudi, 
da prihodnji dan ni dovolj spočito in ne 
more delati kakor bi šicer.

Pri udarniškem delu odloča v glavnem 
razumnost; organizatorji udarniškega de
la morajo biti preudarni. Ne gre za to, da 
zbobnajo skupaj delavce in Jih nekje za
poslijo samo v imenu udamištva, ne da bi 
pri tem razmislili, kako bi bilo treba orga
nizirati delo, da bi bilo opravljeno s čim 
manjšim trudom in z najmanjšimi stroški. 
Pri udarniškem delu je treba varčevati z 
delovnimi silami, ne pa, da bi jih razmeta
vali. Posamezni organizatorji dela, ki ga 
navadno neupravičeno Imenujejo udarniško, 
pogosto grešijo proti vsem načelom prave
ga udamištva. Znani so primeri, da naga
njajo skupaj delovne sile, tudi takšne, ld 
pri podobnih deffih niso še bile nikdar za
poslene; delo bi naj bilo opravljeno za vsa
ko ceno čim prej. Tako se je zgodilo, da ao 
nagnali delat na cesto knjigovodjo, kj je

Ko je delavstva s priboritvijo svo
bode omogočeno tudi sodelovanje z 
vodstvi podjetij, se vedno bolj uve
ljavlja tudi iznajditeljski čut naših 
delavcev.

Tak primer imamo v tovarni W e- 
st e n v Celju, kjer je zelo vdžna 
proizvodnja emajlirane posode. V 
zadnjih dveh tednih se je ta proiz
vodnja zvišala od 3000 na 3500 kg in 
se še vedno zvišuje. Delavci pa niso 
zadovoljni samo z zvišanjem proiz
vodnje, ki so jo dosegli z udarniškim 
delom. Zavzeli so se tudi za uvedbo 
novega načina proizvodnje in lotili so 
se celo težkega problema, kako bi se 
dalo premostiti občutno pomanjkanje 
surovin. V tovarni so namreč izčrpane 
zaloge redkih kemikalij, ki jih upo
rabljajo pri izdelovanju emajlirane 
posode. Te kemikalije so naročali iz 
Amerike in Nemčije in ko so bile za
loge izčrpane, so začeli uporabljati 
stare kemikalije. Pri tem so delavci v 
topilnici emajlirane posode odkrili 
nov postopek emajliranja, ki b6 to
varni omogočil podaljšanje proizvod
nje za 4 do 6 mesecev, tudi če ne bo 
novih dobav. Vsi poskusi novega na
čina emajliranja so se dobro obnesli.

O delavski iznajdbi poročajo tudi 
iz borskega rudnika, kjer so 
udarniki dosegli že presenetljive uspe
he pri pospešitvi in zvišanju proiz
vodnje. Kakor smo že poročali, bo ta 
bakreni rudnik pri vsej škodi, ki jo

Slovenskih goricah povsem drugačno gra
divo kakor na Krasu ali na Dolenjskem. 
Nagrajeni načrti bodo torej uresničeni v 
določenih slovenskih pokrajinah. Značil
nost nagrajenih osnutkov so med drugim 
položne, skoraj ravne strehe. Razumljivo 
je, da takšne hiše ne bodo priporočljive v 
pokrajinah, kjer je mnogo snega, vseka
kor pa bodo ustrezale v vetrovnih krajih, 
n. pr. na Krasu, kjer piha močna burja.

Izbira načrtov zfc obnovo naših kmečkih 
domov pomeni nedvomno pomembno deja
nje. S tem je storjen prvi ukrep za smo
trno obnovitveno delo in pričakovati sme
mo, da bodo sprejeti načrti kmalu uresni
čeni ter da bo vsaj večina prebivalstva, ki 
je zdaj Še brez domov, dobila pred zimo 
lastno streho.

moral zanemariti svoje delo v škodo vsega 
podjetja. Toda prav to je greh proti uuar- 
ltištvu: delo ne sme biti opravljeno za vsa
ko ceno, ampak za čim nižjo ceno, s čim 
manjšimi žrtvami. Nikakor pa ne smemo 
bobnati ljudi skupaj, da bi šli delat dru
gam, ko so zaposleni pri svojem pravem 
delu, ki ga je treba tudi opraviti udarni
ško. Prav je, če se pisarniški delavec ob 
prostem časti razgtblje tudi pri ročnem de
lu ter da se ne sramuje telesnega dela, to. 
tla nesmotrno je tn vprav škodljivo, če 
nradnjk zapasti svoje delo, ki bi ga moral 
čim prej opraviti, ter se loti nekega druge
ga dela samo zato, ker je tak0 sklenil neki 
organizator svojevrstnega »udamištva«.

Udarnik lahko postaneš »•> pri svojem 
delu, na svojem rednem delovnem mestu. 
Da pa postaneš pravi udarnik, ni dovolj le 
navdušenje za neki opravek. Iti ga lahko 
opravi kdor koli, temveč je potrebno, da si

Doslej je bilo pri nas že več pri
merov udarniškega požrtvovalnega de
la za obnovo domovine. Posamezni 
naši junaki dela so ostali neznani, ker 
so pač opravili svoje delo, kakor da 
je to samo po sebi umevna dolžnost. 
Vrlina našega delavca je, da je skro
men in zato pogosto ne zvemo o nje
govih požrtvovalnih dejanjih. Tako bi 
ostali pozabljeni naši udarniki, ki de
lajo res udarniško ter s resnično vne-

)e utrpel med vojno, kmalu dosegel 
normalno predvojno proizvodnjo. Dva 
delavca, ključavničar in kurjač, sta 
rešila važen problem visoke bakrene 
peči. Iznašla sta način spajkanja tako 
zvanih »žaketov« — oklepov, ki po
pokajo pri topitvi bakrene rude. Od
krila sta novo snov za spajanje, kt 
se je odlično obnesla: S tem sta mno
go koristila proizvodnji, njuna iz
najdba pa prihrani obratu tudi velike 
stroške. Pred vojno je stal en »žaket« 
23.000 din in ko je enkrat počil, je bil 
za nič. Zdaj se počeni »žaket« po spa
janju z novo snovjo porablja lahko 
še precej časa.

Podobnih primerov iznajditeljskega 
udejstvovanja je še več, uveljavljajo 
pa se seveda samo tam, kjer tudi vod
stva podjetij podpirajo in cenijo de
lavsko pobudnost, da neprestano de
luje ter išče in v mnogih primerih 
tudi najde nove pospešitve in izpo
polnitve proizvodnje.

Ustni časopis
boste slišali danes v Ljubljani — 
Začetek dela »Ljudske prosvete«

S prvo prire.litvijo »Ljudske prosvete« v 
Ljubljani se začenja nova doba prave ljud
ske prosvete po končani vojni Temelji 
ljudske prosvete so bili položeni že med 
vojno, ko se je v najtežavnejših okolišči
nah razvijalo prosvetno delo v neposredni 
bližini bojišč. Na partizanskih mitingih, 
na improviziranih odrih ali celo brez vsa
kega odra sredi množice so nastopali 
umetniki, ld so zrasli lz samega ljudstva 
in bili verni glasilki njegovih hrepenenj, 
bolečin in zlasti trdne vere v zmago pra
vičnosti in v prihod svobode. Toda tedaj je 
bilo redno prosvetno delo ovirano, saj par
tizanski umetnik pogosto ni smol odložiti 
puške niti med nastopom. Zla j, ko preha
jamo v mirno dobo rednega dela na vseh 
področjih, so dani tudi vsi pogoji za razvoj 
prosvetnega življenja ter resnične ljudske 
prosvete. Kmalu se bo v okviru Enotnih 
strokovnih zvez deigvcev ln nameščencev 
razvila velika, močna prosvetna organiza
cija, ki bo zajela vse delovno ljudstvo.

Ob tej priliki nova prosvetna organiza
cija, ki sicer formalno še ne obstoji, opo- 
Barja nase s prvo prireditvijo v Ljubljeni,

čtm bolj usposobljen delavec svoje stroke, 
da razumno uporabljaš svoje delovne moč) 
ter da si neprestano prizadevaš, kako bi 
izboljšal svoj način dela. Pravi udarnik si 
šele tedaj, ko se tako usposobiš v dolu, ko 
uporabljaš delovne sile tako smotrno, da 
dosegaš uspehe dan za dnem, a ne, da se 
ženeš za neki dvomljivi uspeh ter se zgra
diš onemogel zaradi nerazumnega napre
zanja ter razmetavanja sil.
• Udmild boste postali šele tedaj, ko ee 
vam bo posrečilo povečati storitev v vašfh 
obratih v navadnem delovnem času brea 
posebnih naporov. Do udarniških uspehov 
vodi v resnici pogosto požrtvovalnost de
lavstva, toda navadno le prj Izpolnitvi po
sameznih nalog, medtem ko pravo odarnš- 
štvo terja, da dosežemo trajne uspehe pri 
svojem rednem, vsakdanjem dela. Razen 
navdušenja, požrtvovalnosti tn ljubezni do 
dela je treba še mnogo preudarnosti, ep«, 
sobnostj in prave zavednosti ter tudi poli
tične zrelosti.

mo za obnovo tudi v Ljubljani; zna
čilen primer požrtvovalne delavnosti 
naših delavcev je tekmovalno delo 
ljubljanskih pleskarskih in soboslikar- 
skih pomočnikov, ki delajo v poslopja 
kazine.

To poslopje trna zelo pisano zgodo
vino; pred prvo svetovno vojno so M 
v ljubljanski kazini napihovali Nemci 
in njihovi podrepniki — nemškutarji 
V stari Jugoslaviji je v kazini vedrila 
tn oblačila tako imenovana liberalna 
gospoda. Ob italijanski zasedbi so sa 
vgnezdili v kazini Italijani; tam ja 
bilo njihovo vojaško poveljstvo, tn od 
tam so prihajala v glavem vsa navo
dila sa krvni&ko politiko proti našema 
ljudstvu. Zdaj pa bo to poslopje prvič 
služilo našemu ljudstvo; v njem sa 
naseli naša prosvetna opreva. Kazina 
je bila le neštetokrat prezidana — naš 
človek je imel doslej tja vstop le kot 
delavec, zdaj so pa prišli naši delavci 
tja na delo res z veseljem, kajti po
slopje je treba preurediti za plemenita 
namene. Prišli so delat z zavestjo, da 
so v službi obnove domovine. Zavo- 
dajo sc, da mora biti deio^čim prej 
gotovo in da domovine potrebuje nji
hove delovne moči še drugje.

Prejšnjo soboto popoldne Je skupina 
osmih pleskarjev, ki so zaposleni psi 
Pe. Reberniku, delala r pravem po
mena besede udarniško. Delati so sices 
začeli že pred 14 dnevi, a spoznali to, 
da morajo storiti še kaj več. ne le de 
delajo dan za dnem z ljubeznijo, v 
prizadevanju, da bi bilo delo čim prej 
končano. Sklenili so, da bodo delali 
5 ur brezplačno, a tudi res udarniško^ 
Delo so si smotrno razdelili, tako je 
neovirano napredovalo. Štirje pomoč
niki so pleskali, ostali pa voščili (la
kirali). Delo Je tako lepo napredovalo, 
da so bila gotovo vsa okna v prostorih 
nekdanje kavarne. Do polovice je bilo 
končano tudi delo pri številnih vratih.

Naslednji dan, v nedeljo, je pa de
lala udarniško v kazini mnogo večja 
skupina soboslikarskih pomočnikov: 
bilo jih je 30, ki so zaposleni pri peiih 
ljubljanskih tvrdkah. Za brezplačno 
ter udarniško delo so se določili sami 
in ga sami tudi smotrno organiziralL 
Sklenili so že prej, da se bodo izka
zali kot udarniki ter so samo čakati 
prilike, kdaj bodo stene primerno suhe 
in ko jih ne bodo ovirali drugi roko
delci s svojim delom.

Vsi so se lotili dela z velikim veso
ljem ter z zavestjo, da sodelujejo prt 
delu za novo, svobodno domovino. Po
kazali so, kaj znajo, organizacija deta 
je bila zgledna, tako da je delo zado
voljivo napredovalo.

Med delom jih je obiskal tovariš 
predsednik Glavnega odbora Enotnih 
strokovnih zvez delavcev in name
ščencev Slovenije Vencelj Perko. Spre
govoril jim je o pomenu pravega udar
niškega dela ter o vlogi delavca v novi 
Jugoslaviji. Izrazil jim je priznanje kot 
zavednim, požrtvovalnim delavcem, ki 
razumejo potrebe časa in da so pokli
cani k obnovi domovine. Delavci so 
med razgovorom obljubljali, da bodo 
napeli vse sile pri obnovitvenem delu 
ter da se bodo izkazali vredne svo
bodne domovine.

Sklenili so tudi, da bodo del zaslužka 
poklonili v korist obnove domovine.

Prireditev se Imenuje »Ustni časopis«. Te 
vrste prireditve pri nas n' 30 še splošno 
znane, nedvomno jih bo pa občinstvo spre
jelo z zadovoljstvom. »Ustni časopis; boste 
slišali zvečer ob 20. v dvorani ESZDN Slo
venije (prej Delavska zbornica). Spore 1 je 
lep ter bogat: pesipi pionirjev, pozdrav 
Trstu, oddaja političnih poročil, petje mla
dink, vesela tedenska reportaža, poročilo 
»Dachau« (L Mrzel), govorilni zbor in trije 
veseli skeči. Prispevke so najjisali France 
Kosmač, Ludvik Mrzel in Jože Kranjc. 
Vstopnina je enotna (5 din) vstonnice so 
pa v predprodaji im c„g}v 22 1,
soba št. 7. S to prirelltvijo se začenja red
no delo naših prosvetrrh delavcev ob so- 
detova-nju ljudskih množic.

Udarniki v Kazini pri delu

Ostnajditelisiel eui 
udarnUcov

$laj vam (sedo §g£ed!
Zgledna pežrtvovahsost ljubljanskih pleskarskih 

m slikarskih pomočnikov
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Ustanovni eMni zbmt poiražnic Enotnih 
strokovnih zmz delavcev in nainešieiaeev

V svinčenem rudniku v Mežici se je 
vršil ustanovni občni zbor dne 17. ju
nija. Otvoril ga je tov. predsednik pri
pravljalnega odbora, nakar so mladinke 
zapele. Predsednik Mestnega strokovne
ga sveta ESZDNS tov. čanžek je pouda
ril v svojem govoru med drugim, da 
zahteva današnji čas od vsakega posa
meznika celega moža, če hočemo, da si 
bomo ohranili to, kar smo si v štirih 
letih težke borbe priborili. Nadalje smo 
razpravljali o pomenu in nalogah stro
kovnih organizacij. Zastopnik Okrajnega 
odbora OF Prevalje je orisal politične M 
gospodarske težnje. Sledile so volitve %

kjer so soglasno izvolili predloženo kan
didatno listo.

V splošni stavbeni družbi, ki je ena 
najbolj udarniških tovarn, se je vršil 
ustanovni občni zbor dne 25. junija. Tov. 
Braučič je otvoril občni zbor in predal 
besedo zastopnici Mestnega strokovnega 
zveznega sveta ESZDNS v Mariboru, Id 
je med drugim podčrtala, da je stro
kovna zveza tista organizacija, ki ima 
nalogo zastopati delavske interese in je 
velika razlika med strokovnimi organi
zacijami predvojne Jugoslavije in današ
njimi. člani strokovnih zvez imajo svoje 
dolžnosti, a bodo lahko uživali tudi sa-

ureditev poštnega in telefonskega pro
meta.

Po lastni pobudi je tovariš Ken j e 
Franc iskal in tudi našel v vasi Ve- 
ščica večjo količino telefonske žice 
in izolatorjev ter o tem takoj obve
stil upravitelja. Še isti dan je po kon
čani službi z vozičkom pripeljal žico 
in izolatorje na pošto. Uslužbenci so 
storili vse, da se je naslednje dni iz 
raznih skritih zalog pripeljalo mnogo 
telefonske žice v naše prostore. Biez 
tega pobudnega in požrtvovalnega de
la bi bile še danes pri prometu težave 
in ovire.

Tov. N e m e š Štefan je petih urah 
z enim sodelavcem uredil telefonsko

zvezo s Črenšovd ter je v kratkem 
času podaljšal celo do Hotize. Linija 
je bila večkrat pretrgana, najbolj pa 
v Beltincih, kjer so bile v sami raz- 
vodni tabli žice porezane in izklju
čene. Tudi tu je udarništvo prišlo do 
izraza, kajti drugače bi trajalo to delo 
najmanj dan in pol ali tudi dva dne
va. Še prav posebno je bilo delo otež- 
kočeno, ker ni bilo pripravljenega 
orodja in je bil tudi material pomanj
kljiv. Po odhodu bolgarske vojske je 
tov. Nemeš organiziral zbiranje ma
teriala v vaseh Bratonci, Dokležovju, 
lžakovcih in Gančanih ter na ta način 
zbral približno za 10 km telefonske 
žice in okrog 100 izolatorjev z nosači.

Pobudno in požrtvovalno udarniško 
delo delavcev in nameščencev pošte 
in telegrafa v Murski Soboti je tako 
mnogo prispevalo k ureditvi razmer 
v Prekmurju. S-

Delavstvo Stavbne dražbe v Mariboru na občnem zboru

odbor. Predložena kandidatna lista je 
bila soglasno sprejeta. Tov. Čanžek je 
Zaključil zborovanje in izročil pozdrave 
ministra tov. Leskoška.

Istega dne se je vršil ustanovni občni 
zbor tudi v svinčenem rudniku v Črni. 
Otvoril ga je tov. Ravšar, Nato so sledila 
poročila. Tov. Potočnik je poudaril po
men volitev, ki so pred nami Tov. Sajdl 
pa je govoril o strukturi strokovnih or
ganizacij. Kandidati so bili soglasno 
izvoljeni

Dne 20. junija je bil ustanovni občni 
zbor v tovarni »Jugosvilae. Zastopnik 
Mestnega strokovnega zveznega sveta 
ESZDNS v Mariboru, je poudaril pomen 
strokovnih organizacij in pozval tova
riše k čim vztrajnejšemu delu. Posebno 
je podčrtal, kakšnega pomena je za ob
novo naše domovine udarniško delo. Pri
poročal je čim večje sodelovanje na 
kulturno - prosvetnem polju. Predlagal 
je, naj se ustanovi tudi pevski zbor in 
stenski časopis. Nato so sledile volitve,

Sove svojega dela. Pozvala je delavstvo 
k čim intenzivnejšemu delu.

Nato so bila prečrtana začasna pravila 
ESZDNS, H so bila v celoti odobrena in 
sprejeta.

Tov. Slaeek je podal podrobno poročilo 
o udarniškem delu Splošne stavbene 
družbe pri gradnji mostu v Pesnici

Odbor, M je bil predlagan od priprav
ljalnega odbora, je bil soglasno sprejet

Pri zadnji točki dnevnega reda je bila 
predlagana ustanovitev raznih društev za 
telesno vzgojo, pevskih zborov, šahov
skega kluba itd.

Dne 26. t m. se je vršil ustanovni 
občni zbor v kurilnici postaje Maribor. 
Iz poročila pripravljalnega odbora je 
razvidno, da ima podružnica 249 članov. 
Organizirali so tudi skupno kuhinjo. 
Kandidatna lista je bila soglasno spre
jeta, potem pa se je razvila debata o 
najbolj perečih vprašanjih prehrane, sta
novanja in vajencev.

Višja proizvodnja večja vrednost denarja!
S sestanka ogsekantišfcih delavcev

Zvečer po svojem napornem delu so se 
n. t m. zbrali številni opekantišM delav
ci v Vidiče vi opekarni; prihiteli so tudi de
lavci iz opekam »Opeka.«, Zlruženih ope
kam na Viču in Stavbne družbe v Logu. 
Že z udeležbo so pokazali, kako živo se za
nimajo za splošna strokovna vprašanja. 
Pozdravil jih je član Glavnega odbora 
ESZDN Slovenije tov. Kopitar, ki je Izšel 
lz njihovih vrst. S preprostimi besedami, 
kakor govori delavec z delavcem, se je raz
govoril z njimi.

Pre Ivsem so obravnavali vprašanje mezd. 
Marsikje delavci niso bili še dovolj pouče
ni, kaj določa vrednost našega dinarja in 
na kaj je treba misliti pri določnju mezd, 
da bo kupna moč delavstva čim večja. Tov. 
Kopitar jim je pojasnil, da dandanes ne 
moremo gledati na določanje mezd s tiste
ga tesnega delojemalčevega stališča, da bi 
bile mezde čim višje, In da bi pri tem po
zabljali na naloge obnove in svoje dolžno
sti. Zelo se motijo tisti delavci, to mislijo; 
da je mogoče izboljšati delavske življenjske 
razmere s samimi visokimi mez lami, ne 
da bd si prizadevali povečati proizvodnjo. 
Življenjske razmere se ne morejo izboljšati 
z množino denarja, temveč s čim večjo 
količino blagu. To se pravi, da sl moramo 
prizadevati, da kar najbolj povečamo pro
izvodnjo: kolikor večja bo proizvodnja, to
liko večja bo vrednost denarja — tem ce
nejše bo blago. Mezde in plače bodo tako 
v resnici zvišane, a sama množina denarja 
jih ne zvišuje. Delavstvo in nameščenstvo 
ima mnoge potrebe ter se obrača s svojimi 
zahtevami in pričakovanji do vlade: želi 
kupovati življenjske potrebščine pod kar 
najugodnejšimi pogoji, predvsem pa, da bj 
sploh dobilo blago. Vlada jim bo lahko 
ugodila toliko prej, kolikor prej bo proiz
vodnja tako narasla, da bo dovolj vsega 
blaga, a s samim denarjem bi jim ne mog
la pomagati.

Pojasniti je treba tudi, zakaj je potreb
no delavce v začetku plačati po minimal
nih mezdah in zakaj bi ne bilo pravilno, če 
bi imeli vsi enake plače. Kdo izmed zaved
nih tovarišev, ki se zavedajo svojih nalog

dandanes v tovarnah, ko je treba napeti 
vse sile, da bi se proizvodnja povečala, bi 
mogel biti zadovoljen, če bi najsposobnejši 
in najmarljivejši prejemali prav takšne 
mezde kakor najbolj malomarni ? V začet
ku je treba določiti minimalne mezde aa 
vse zato, da je mogoče ocenjevanje posa
meznih sposobnih delavcev res pravilno 
ter da bo res vsakdo plačan pošteno za 
svoje delo.

Zdaj mora bttl slehernemu delavcu po
vsem jasno, zakaj sl moramo vsi vneto 
prizadevati, da se proizvodnja čim bolj po
veča. Vsi delavci nedvomno želijo, da bi 
bile čim prej odpravljene živilske in druge 
nakaznice ter da bi bilo dovolj blaga. Vsi 
si tudi iskreno prizadevamo, kar nas je do
volj zavednih delavcev, pa tudi narodne 
oblasti in vlada, da bt čim prej preboleli 
posledice vojne. Najvišji zastopnik nove 
Jugoslavije, tovariš Tito, je sam naglasil, 
da je treba predvsem izboljšati prehrano 
delavstvu, kajti delavstvo je steber države 
kot proizvajalec gmotnih dobrin. Sedanje 
pniazlevamje po povečanju proizvodnje ne 
služi povečanju dobička podjetnikov, tem
več je v prid splošnega blagostanja. De
lavstvo s tem, da dela za obnovo domovine 
ter povečanje proizvodnje, podpira najbolje 
tisto Titovo Jugoslavijo, Iti bo storila vse 
za delovno ljulstvo, takoj ko bodo ustvar
jeni pogoji za izboljšanje socialnih rezmer.

Delavci so spoznali da je prizadevanje 
po višjih mezdah zgrešeno, če ni izpolnjen 
glavni pogoj: povečanje proizvodnje. Ne 
gre pa le za povečanje proizvodnje na pred
vojno višino; proizvodnja mora biti mnogo 
višja, ker so potrebe po blagu mnogo večje.

Razprava je pokazala, kako zelo je po
trebno, da so delavci o vseh podobnih po
membnih zadevah primemo poučeni in da 
pokažejo takoj vse razumevanje za stvar, 
če jim jo kdo zna pojasniti. Zborovalci so 
spe znali, da nj:hova strokovna organiza
cija kaže res pravo razumevanje za njiho
ve potrebe, da jih organizatorji razumejo, 
branijo njiahove interese ter se živo zani
majo za nje. Zato so delavci odhajali s se
stanka z zadoščenjem, zadovoljni, da imajo 
res pravo delavsko strokovno organizacijo.

Požrtvovalna Sele poštarjev In telegrafistov
v Prekmurju

Delavci in nameščenci pošte in tele
grafa v Murski Soboti so ob osvo
boditvi s svojim požrtvovalnim delom 
uspešno uredili poštni in telefonski 
promet v Prekmurju Sedanji uprav
nik pošte tov Perš Zoltan je organi
ziral kurirsko pošto po vsem Prek
murju že v treh dneh, za kar bi v nor- 
pralnem času potrebovali najmanj 6 do 
7 dni. Pošta je že v treh dneh dostav
ljala in tudi sprejemala službene do
pise Telefonski d--'-:,vci so v 8 urah 
medili zvezo z Beltinci, da se čim-

prej uredi telefonska zveza s pošto v 
Murski Soboti. Proga je dolga okrog 
9 km in bi v normalnih časih uredili 
to zvezo komaj v dveh dneh. Pouda
riti moramo, da je bila linija večkrat 
pretrgana, manjkalo pa je tudi žice in 
izolatorjev. Vse to je bilo treba najti 
in vsak je iskal, kakor je vedel in 
znal ter vse na novo montirala. Naše 
delavstvo in nameščenstvo se v polni 
meri zaveda svoje velike dolžnosti pri 
obnovi ter tudi v poznih večernih 
urah brez počitka neumorno dela za

Prosvetne življenje
V okraju Murska Sobota se je začelo 

prosvetno delo že meseca maja, junija pa 
so začele delovati vse šole. V začetku se 
je poučevalo v nekaterih krajih po gum- 
im.1i, pod drevesi, v Križevcih pa do zad
njega časa v cerkvi. Zdaj je pouk že po
vsod v šolskih poslopjih, to so jih krajev
ni odbori z udarnim delom za silo popra
vili, Starši so z zadovoljstvom pozdravili 
začetek pouka v materinščini, kajti pod 
okupatorjem se deca res ni ničesar naučila 
ter še to, kar je znala, deloma pozabila. 
Danes otroci že obvladajo slovenski pravo
pis, po vaseh pa odmeva partizanska in 
narodna pesem.

Učiteljstvo se je pravilno lotilo dela. V 
okraju sta bila dva enodnevna sestanka In 
petdnevni tečaj. Sedaj ima že vsaka šola 
primemo število brošur, ki jih učitelji in 
učenci s pridom uporabljalo S sodelova
njem rčiteljstva je bilo v okraju več mi- 
t1n gre v Zveze min/Vne Slovenile le p~vsod 
na delu, naši aktivisti pa se pridno udej
stvujejo v vseh krajevnih odborih. V okra
ju se pridno zbira io knitoe, ki se >.u in 
tam še najdejo, okupator je z uničenjem 
knjižnic najbolj pr zadel vso prosveto. 
Souieio se sedal pove šolarske učiteljske 
in ljudske knjižnice. V nekaterih krajih

v meškem ekrrap
bodo knjižnice lahko kmalu poslovale. Ak
tivisti so pridno na delu pri ustanaviinnju 
dramatskib odsekov. V Murski Soboti je 
lep, skoraj popolnoma ohranjen gledališki 
oder v Mladinskem domu, ki pripra 'lja 
sedaj več enodeiank, Bilo ir že več kul
turnih prireditev. Ljudstvu je bil najbolj 
všeč nastop III. brigade. Maribor, ki nas je 
posebno razveselil r *~/**v*-- ■ -he-om V 
okraju je že 15 manjših odrov, ki- vadijo 
gledališke igre. V Murski Soboti posluje 
Grajski kino, ki ga opravlja mestni odbor 
OF. Predvajal je nekaj sovjetskih in an
gleških filmov.

V bližnjih dneh bo ustanovni občni zbor 
SZPD. Vsa pripravljalna dela so končana 
in v organizacijo se je priglsilo 80% pro
svetnih delavcev. Ustanovljen je pevski od
sek, dramatski krožek ter fizkultumi od
sek z različnimi nodolselti V okraju je 
tudi učiteljski pedagoški tečaj, to ima 47 
udeležencev in domače predavatelje. Te
čajniki so že dvakrat uspešno nastopili pri 
kulturnih prireditvah pol vodstvom tov. 
Močana s partizansko pesmijo. Za tečaje 
je veliko zanimanje m upamo, da ’>o z no
vim šolskim letom v okrpn- *-■ nkrog oO 
sposobnih učnih moči. V vsem okraju pro
svetno delo lepo napreduje :n upamo, da 
bo tudi uspešno.

Prosvetni delavci 
Organizacija na učiteljišču

Ustanovni občni zbor podružnice SZPD 
je bil 2. julija na učiteljišču za nameščence 
učiteljišča in I. deške ljudske šode na Ledi
ni. Po pozdravnem nagovoru tajnika pri
pravljalnega odbora tov. Omama, je imel 
tov. ravnatelj Kobilica referat, v katerem je 
podial pregled našega političnega, razvoja od 
prve svetovne vojne do danes. Tov. Čopič 
je očrtal organizacijo SZPD ter dobro pri
kazal os.-ovno natztiko med fašističnim kor
poracijskim sistemom in novo strokovno 
zvezo. V odboru podružnice, ki ji predsedu
je tov. Oman, so zastopani profesorji, uči
telji ter alužltelji % učiteljišča m šole na 
Ledini. Ob zalkjučlcu občnega zbora je podal 
tov. Ljubič še nekaj smernic za delo ter po
želel mnogo uspeha.

Delo strokovne organizacije 
na Tehniški srednji šoli

Strokovna organizacija na naši šoli se 
je z vso vnemo lotila dela. Pod vodstvom 
novega direktorja tov. Ing. Faturja pro
učuje in sestavlja učiteljstvo vseh oddel
kov učne načrte za to panogo strokovnega 
šolstva, ki je tako važna in tako potrebna 
zboljšanja. Mnogim strokovnim konferen
cam prisostvuje tov. Stupica, načelnik stro
kovnega šolstva v ministrstvu za industri
jo in rudarstvo.

Kot plod skupnega tovariškega dela pa 
raste pred nami načrt preurejene Tehniške 
srednje šole in našega strokovnega šolstva. 
Začeli smo tudi s prenavljanjem šolskih 
prostorov, ki so deloma v zelo slabem sta
nju. Vlasovci, ki so stanovali med okupa
cijo v šoli, so metali pred svojim odhodom 
po razredih In hodnikih ročne granate in 
tako povzročili veliko škodo. Vse to sedaj 
načrtno popravljamo. Pri teh delih požrt
vovalno sodelujejo dijaki pod vodstvom 
svojih učiteljev. Na rednih tedenskih ve
černih sestankih pa poslušamo in obrav
navamo politična in gospodarska vpraša
nja. Nov duh je zavel po zavodu, duh skup
nosti ln borbenosti, ki bo vzgojil nov lik 
slovenskega tehnika.

Podružnice SZPD na klasični gun- 
EFziji v Ljubljani

Naša podružnica, ustanovljena z občnim 
zborom dne 9. junija, ima 40 članov. Pri- 
stopili smo radi vsi, dobro se zavedajoč 
razlike med nekdanjim, vedno Igrajočim 
Profesorskim društvom in novo strokovno 
zvezo. Delo se je takoj začelo. Organizirali 
smo tečaj ruščine, ki ga vodi tovarišica 
prof. Tominškova; zanimanje je zelo veli
ko. Na prvem sestanku članstva so se pre
tresali predlogi za konferenco delegatov, 
na drugem pa smo slišali poročilo tov. de
legata o konferenci ter pretresali načrte 
za naslednje sestanke. Na njih bomo ob 
referatih posameznih tovarišev (pritegnje
ni bodo prav vsi) razpravljali o političnem 
položaju in o aktualnih vprašanjih, zlasti 
na osnovi pred kratkim izdanih brošur. 
Tako nam bo prihodnji teden tov. prof. Me- 
lihar podal politični pregled, tov. prof. dr. 
Turk pa bo govoril o osvobodilni borbi.

Naš zavod, ki je bridko občutil posledice 
okupacije ter zadnja štiri leta komaj živo
taril, bo v svobodi kmalu zaživel, zlasti ko 
se bo mogel vrniti v svoje poslopje.

Prosvetne organizacije na celjskih 
osnovnih šolah

Val organiziranja prosvetnih delavcev je 
zajel tudi Celje, ‘iniciativnemu odboru je 
dne 29. junija poročal tov. Ljubič iz Ljub
ljane, potem pa so se delavci na prosvetnih 
zavodih in ustanovah lotili dela. Ustanovni 
občni zbor prosvetnih delavcev na celj
skih osnovnih šolah je bil 30. junija pod 
vodstvom tov. PodjaVorška, ki je očrtal 
politično situacijo in novo dobo naših stro
kovnih organizacij, kjer ne bo več umetnih 
pregraj med umskimi in ročnimi delavci. 
Do nadaljnjega bodo imele I. in 33. deška 
ter I. in It. dekliška osnovna šola skup
no podružnico, ko pa se vrne vse učitelj
stvo, se bo Izvedla po številu prosvet

nih delavcev na posameznih šolah reorga
nizacija na več podružnic. Na ustanov
nem občnem zboru je bil sestavljen delov
ni program za politično in strokovno vzgojo 
ter za najtrdnejšo obnovo šolstva.

Prosvetni delavci v Brežicah
Ustanovni občni zbor podružnice SZPD 

za brežiški okraj je bil 3. julija v prostorih 
gimnazije v Brežicah. Politični referat je 
podal tov. Majcen kot zastopnik Okrožne
ga odbora OF. Ko so bila prečitana pra
vila za ustanavljanje podružnic SZPD, je 
bil sprejet sklep, da se zaenkrat osnuje v 
okraju ena podružnica, ker so šole zaradi 
Izseljevanja zelo šibko zasedene. Na usta
novnem občnem zboru je bilo 25 prosvet
nih delavcev, ko pa se bodo šolske razme
re v okraju uredile, se bodo ustanovile no
ve podružnice SZPD.

Za bodoče delo so bile podane dobre 
smernice. Kakor naše gospodarstvo, tako je 
pod okupatorjem trpela tudi naša prosveta 
ter bo potrebno mnogo truda in tudi udar
niškega dela za rešitev prosvetnih vpra
šanj okraja.

*

Delavci kovinarske industrije 
Podružnica ESZDNS v tovarni 

»Eka«
Ustanovni občni zbor podružnice ESZDNS 

v tovarni »Eka« je bil 3. t. m., vodil pa 
ga je predsednik pripravljalnega odbora 
tov. Hočevar. Zborovanja so se udeležili 
tudi tajnik kovinarske zveze tov. kapetan 
Sturm, zastopnika rajona Bežigrad tov. po
ročnik Mihelič in Lenarčič ter zastopnik 
kvartet Bežigrad HI. tov. Vojska. Politični 
referat je imel tov. poročnik Mihelič, to 
je opasal razvoj maše osvobodilne borbe ter 
očrtal zborovalcem naloge pri obnovi do
movine.

Po volitvah je tov. kapetan Sturm govoril 
o vlogi delovnega ljudstva pri gospodarski 
obnovi s posebnim ozirom na naloge m dolž
nosti kovinarjev pri udarniškem delu ter 
pri strokovni in potiitični izobrazbi. V svo
jem govoru je s posebnim poudarkom po
zival k vzajemnosti delavcev im namaščen- 
cev lc6r jiQ ejrtofc' foot cteflfvvriiili množic osnov- 
ni 'pogoj za izpolnitev pravičnih zahtev 
naroda. •

Delavci občinskih podjetij 
in ustanov

Organizacija osebja ljubljanskega 
zdravstvenega odseka

Lepo število osebja zdravstvenega odse
ka mesta Ljubljane se je 30. junija zbralo 
na poziv pripravljalnega odbora k ustanov
nem občnem zboru podružnice ESZDNS. 
Politična in strokovna poročila so bila z 
navdušenjem sprejeta, potem pa je bil so
glasno izvoljen odbor podružnice. Pri usta
novitvi organizacije je sodelovala tudi če
tverica godbenikov mestnih gasilcev, to so 
zaigrali delavski pozdrav in več partizan
skih skladb.

*

Grafični delavci
še o življenju v Bonačevi 

tovarni
V dvorani Bonačeve tovarne, M smo jo 

lepo okrasili z napisi, zastavami In slikami 
maršala Tita in generalisima Stalina, smo 
imeli delavci in nameščenci Bonačeve kar- 
tonažne tovarne 12, L m. svoj ustanovni 
občni zbor podružnice ESZDN. Zborovanje 
je vodU tov. Kelnerič, ki je v svojem iz
črpnem referatu izpodbujal tovariše ln to
varišice k udarniškemu delu in opozarjal, 
da so od naše proizvodnje odvisne cene 
izdelkov in pridelkov. Opozoril je delav
stvo, da budno pazi na vse ono, kar bi 
moglo škodovati sedanj^jpu delavskemu gi
banju in organizaciji, zlasti je opozarjal na 
tiste, ki nikdar in z ničemur niso zado
voljni in M samo kritizirajo, ne vedo pa 
nikdar povedati, kako M lahko boljše na
pravili.

Po izčrpnih referatih tajnika Pirca, la 
blagajničarke Lamovšek Vere je govoril 
tov. Krušnik, ki je delavcem razumljivo 
orisal trenotni položaj delavstva, gospodar
ski položaj in kupno moč dinarja.

Po volitvah 9 članov delovnega odbora 
s predsednikom Pavličem na čelu, 5 članov 
uprave delavske kuhinje in 3 članov nad
zornega odbora, smo zborovanje zaključili.

Delavci.
* 1

Tekstilni in oblačilni delavci 
Podružnica v tovarni »Sekotex«

Delavstvo tekstilne tovarne »Sekotex« 
je imelo 7. t. m. ustanovni Občni zbor po
družnice ESZDNS, katerega se je udeležilo 
28 članov. Občni zbor je vodil predsednik 
pripravljalnega odbora tov. Franc Sedej, 
član rajonskega odbora tov. Južtoa pa je 
podal smernice bodočega dela. Njegov po
ziv k udarniškemu delu je delavstvo navdu
šeno odobravalo, ker se zaveda svoje dol
žnosti pri obnovi damo vire. Obrat danes še 
nima na razpolago potrebnih sur0vtn in ta
ko delavci ne morejo izvršiti svojih delov
nih načrtov.

e
Strokovni pokret viničarjev

Viničarji mariborskega okrcaš J a so se n* 
svoji konferenci V' Mariboru preprifcaJl, da 
si bodo lahko sami ustvarili lepše življenje, 
kakor so ga Brneli v nekdanji državi Na 
tej konferenci so se zavedeli , da svoje uso
di odločajo sami, in tako so se pri razde
litvi zemlje, ki je bala zaplenjena narodnim 
izdajalcem in Nemcem, zavzeli za zadružno 
obdelovanje velikih vinogradov. V krajih, 
kjer s0 vinogradi manjši in slabši, pa bd 
bilo po mnenju viničarjev najboljše, če bi 
postali vinogradi, sadovnjaki in gozdovi 
skupna last, dočim bi se hiše, gospodarska 
poslopja, njive in travniki razdelili v zaseb
no posest. Viničarji, Iti ostanejo na privat
nih posetvih kot delovne moči, se zdaj vneto 
organizirajo v enotnih strokovnih organiza
cijah, v katerih vidijo najboljšo pot za 
uvel ja,vo svojih pravic.

V vseh večjih krajih Slovenskih goric 
in Haloz se zbirajo viničarji na zborovanjih, 
na katerih rešujejo vprašanja zadružnega 
gospodarstva in strokovnega pokreta. Več
ja zborovanja a» že btia pri Sv." Lenrrtu, 
pri Sv. Barbari, na- Podlehniku in v Zavrču.

V spssram imsorjemh talcev
Delovni odbor kvanta Zrinjski je Imel 5. 

t. m. sejo, na kateri je htl ustanovljen pri
pravljalni odbor za odkritje spominske plo
šče talcem, ki so jih fo šteti 13. oktobra 1942 
umorili v Ciril Metodovi ulici pred bivšo 
Natlačenovo vilo.

Na soji je bdito sklenjeno, da se orgnoizira 
nghlralna akcija za klitje stroškov. Prese
žek bo namenjen za posebno ustanovo v 
korist žrtvam osvobodilnega giltopja. Vsa 
pojasnila o tej akciji se dobe v propagan
dnem odseku Zrinjskega kvanta na Poljan
ski cesti 6-L

Delavci v pFfoeršketn ©kraju 
zahtevaj® 'kazen za nacista 

basBergesrja
Ravnatelj pivovarne y Skrbni vasi piri 

Pliberku, Gasbesrger, je bil med vojno duša 
natioaai-soclanstlčns propagande ln akci
je v p2Siberškeim okraju. Delavce v pivovar
ni, ki mu niso slepo sledili in so pridružili 
nao:onea-6ocMistitinim organizacijam. Je na 
vse načine preganjal in mučil. Ko so zajed
le angleške čete Pliberk, ao ravnroteUja. 
Gasbcrgerjs, to je pred Jugoslovansko ar
mado pobeg;:#, a se potem zopet vrnil, 
aretirali ln gui internirali v taborišču v St. 
Štefanu pri Velikovcu. Toda v drugi polo
vici Junija je b£l Gakberger lz taborišča 
spet izpuščen ki bodi v taborišče SL Stefan 
sam-o še prenočevat. Preganjani pivovarni
ški delavci pa zahtevajo, da nacista Gas- 
bergerja zapro ln kaznujejo za Zločine. ki 
jih je zagrešil za časa MtierJanškega reža
ma nad delavstvom.

Napredek »žičke tkalnice 
pod delavskim vodstvom

Užlška tkalnice, je staro podjetje. Njeni 
lastniki so v obeh svetovnih vojnah ogrom
no zaslužili. Po osvobojen ju so postati sabo
terji in ker so tudi prej služili okupatorju 
in domačim izdajacem, so ae znašli pred so
diščem to delavci so prevzeti vse vodstvo 
obrata. Obrat je bil precej zanemarjen la 
čeprav je bilo z obnoyo dosti dela, so ven
dar že vsi oddelki začeli obratovati v šestih 
tednih. Električno omrežje so delavci ure
di že v desetih namesto v tridesetih dneh, 
pri velikem obnovitvenem delu pa so skr
beli tudi za najnujnejšo proizvodrjo. Tako 
so za vojsko že taicrait, ko so oddelke obra
tov obnavljati. Izdelali okrog 6500 leg rano. 
ceinišldh obvez.

Nedavno je bi občni Zbor delavcev ta na
meščencev, to so al izvolili novo tehnična 
in upravno vodstvo obrata. Zborovanje je 
poteklo v mjlepšem soglasju, rešena pa so 
bila tudi važna vprašanja, kakor načrti po
trebnih del za obnovo ta za Izpopolnitev 
obrata, novi delovni načrti, sestava novega 
strokovnega nadzorstva ter določitev delov
nih hietod in razvrstitev proizvodnje.

Zenlšk! kovlaar$i gradl|o 
pmsetne objekte

Za vettiiko železarno v Zenici »o razni pro
metni objekti življenjskega pomena ne sa
mo zaradi obratnega prometa, temveč tudi 
zaradi prikjiučttve na državno železniško 
omrežje. Mnogi prometni objekti so biti 
med vojno porušeni in hudo poškodovani. 
Delavci, to ao se z vso vnemo lotili iobmove 
obrata, so uvideti, da vsi njihovi napori ne 
bodo Imeli pravega uspeha, če se ne uredi
jo tudi čim preje prometne zveze. Zato bq 
se sami lotili graditve raznih prometnih 
objektov in so imeti pri tem težkem in od
govornem delu v pomoč samo nekaj str*, 
kovnjakov železniške uprave za najpotreb
nejša navodila. Kmalu so se delavci žele
zarne pri svojem nenavadnem delu tako l®- 
vežbati, da jim železniški strok,vnjaici n s* 
biti več potrebni. Poleg mostov v Zenici, 
Gračanioi, Nemili, Begavem Hanu ln Ke
kiču so delavci železarne popraviti tudi mo
stove čez Lašvo na progi Sarajevo — Brod. 
Popolnoma so morali zgraditi čez to reKO 
most, ki je dolg 300 metrov. Samo na tej 
progi so delavci Zenice delati 3740 delovnih 
dni.

Pri ogromnem delu je delavcem te žele
zarne vneto pomagala mladina iz Zenice, ki 
je priredila že nekajkrat svojo zelo uspeSnO 
tekmovanje. Delavci in mladinci imajo talko 
največjo zaslugo pri uredit# direktne že
lezniške zveze Sarajevo — zenica-
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KONFERENCE PODRUŽNIC
»podaj navedenih zvez, M bodo v Ljubljani, Miklošičeva c. 22, v naslednjih dnevih:

13. julija
1. Strokovna zveza delavcev In nameščencev grafične industrije.
3. Strokovna zveza delavcev in nameščencev občinskih podjetij.

14. julija
1. "Strokovna zveza brivsko-lasnijarsklh delavcev in nameščencev.
2. Strokovna zveza delavcev in nameščencev hotelske in gostilničarske stroke.

18. julija
1. Strokovna zveza delavcev in nameščencev nsnjarsko-prodnktivne predelovalne 

industrije.
2. Strokovna zveza delavcev ta nameščencev živilske industrije.

19. julija
1. Strokovna zveza uslužbencev pošte, telegrafa In telefona.

20. julija
L Strokovna zveza finančnih uslužbencev.
2. Strokovna zveza bančnih, zavarovalnih in zasebnih nameščencev ter trgovskih 

nameščencev.
21. julija

1. Strokovna zveza gospodarsko-upravnlh in tehničnih ustanov.
22. julija

1. Strokovna zveza uslužbencev zdravstvenih in socialnih ustanov.
2. Strokovna zveza pravosodnih in upravnih ustanov.
Začetek konferenc je vsakikrat ob 8. uri zjutraj!
Konference, ki bi Imele biti 16. in 17. t. m. so zaradi kongresa OF preložene na

naslednje dni.
Zaprosili smo za polovično vožnjo, Se bo odobrena, bo objavljeno v dnevnem 

časopisju.
Pripominjamo, da mora Imeti vsak delegat pooblastilo svoje podružnice, potrjeno 

od okrajnega OF odbora, ki naj izda za tistega tudi karakteristiko.
Podrobna navodila »o razvidna iz naših okrožnic opr. št. 53-45-46. ki so Jih 

podružnice že prejele.

ENOTNE STROKOVNE ZVEZE DELAVCEV IN NAMEŠČENCEV 
GLAVNI ODBOR ZA SLOVENIJO

Iz Marltrora saam pišefos

Življenje v naših tovarnah
Življenje v naših tovarnah postaja iz Po obratih se je pričelo z akcijo zbi-

dneva v dan bolj živahno. Do danes je 
v mariborskem okrožju že okoli 14 tisoč 
članov Enotnih strokovnih zvez delavcev 
in nameščencev. Ustanavljajo pa se še 
vedno nove podružnice; v že ustanovlje
nih se pridno dela, da se izpopolni orga
nizacija in predvsem zviša produkcija. 
Delavci kažejo najboljšo voljo do dela, 
pa naj bo to v proizvodnji, politično ali 
kultumo-prosvetno. Delavci se zavedajo 
velikega pomena udarniškega dela za ob
novo naše domovine. Po tovarnah So se 
že in se še organizirajo skupine udar
nikov, tudi mladincev, ki z lepimi uspehi 
udarniškega dela pridobivajo vedno no
vih tovarišev.

S kultumo-prosvetnim delom se je pri
čelo skoraj v vseh obratih, razen z izjemo 
redkih, kjer se še opaža nekako mrt
vilo.

Po obratih se organizirajo stenski ča
sopisi, za kar je pokazalo delavstvo ve
liko zanimanje. Odziv dopisnikov za 
stenske časopise je vedno večji. Delavci 
so pokazali prav originalne zamisli pri 
izdaji »Sten-časa« in s tem dokazali, da 
se zavedajo, da predstavlja časopis zrca
lo življenja v obratu.

ran j a slovenskih knjig za obratne knjiž
nice ter so bili po nekaterih obratih do
seženi že lepi uspehu

Veliko razumevanje in odziv je imelo 
organiziranje pevskih zborov. Primanj
kuje pa pevovodij ter bo zaradi tega de
lo v posameznih obratih precej oteženo, 
čeno.

Pri ustanavljanju gledaliških odrov je 
potrebno sistematično delo. Dvorane z 
odri se že popravljajo in obnavljajo ta
ko, da se bo prihodnji teden pričelo delo 
tudi že na tem poprišču.

Delavstvo izraža veliko zanimanje in 
potrebo po političnih predavanjih, ki se 
že v mnogih obratih redno vršijo.

Ustanovljeno je telesno-vzgojno dru
štvo »Železničar«, ki je takoj pričelo z 
delovanjem. Igrišče samo je že toliko po
pravljeno, da so pričeli z redno telo
vadbo in vežbanjem. V teku prihodnjega 
tedna se bosta ustanovili še dve telesno- 
vzgojni društvi pri tekstilcih in kovi
narjih.

V tovarnah mariborskega okrožja se 
redno vršijo sestanki pripravljalnih od
borov za ustanavljanje podružnic Stro
kovnih zvez delavcev in nameščencev.

Vsem prlpra vfj afeim odborom, omreetsa stroikovmlm od
borom gsodmml® Ezsoteih strsikovsiMi zvez delavcev isa

nameščencev!
V »vezi z mobilizacijo nekaterih letet- odnosne kvartnem odboru, Je dolžnost rodi

tev se je pojavilo za delojemalce mobilnd- tel Jev odnosno varuhov vajenca, da ga
innlh oseb naslednje vprašanje:

Naborne komisije bo potrdile tevestne Ste- 
Vilo obi inikov-mojstrov s .tem, da osta
nejo še nadalje v svojih delavnicah, vendar 
pa mtiitarldrani, tako da opravljajo delo fat- 
MJučno za potrebe vojske. Za to delo ne 
prejemajo nikahega denarnega plačila, tem. 
Več zgolj naturalno hrano.

Nekateri teh mffltarMranih obrtnikov- 
mojstrov imajo v svojih delavnicah zaposle
ne pomočnike <*. vajence. Pojavilo se Je 
vprašanje, kakšen vpliv Ima dej^ 
■ tve, da Je mojster mobilizi
ran, na službeno razmerje nje
govega osebja oz. na učno raz
merje vajencev ter na posamezne 

ki pripadajo delojemalcem Iz slnž- 
razmerja.

Pri tem je praktično ločiti položa j pomoč- 
Bikov od položaja vajencev.

Da se usvari jasnost in doseže enotno po« 
Stopanje, se je podpisani Glavni odbor obr
nil na Ministrstvo za socialno politiko Na
rodne vlade Slovenije s prošnjo za pojasnilo. 
Ministrstvo je z dopisom cap. št. 1056 — 
odd. Ul, dne 28. Junija 1945 sporočile Glav
nemu odboru naslednja

m n e n j e t
»L Mobilizacija mojstrov obrtnikov ne 

Vpliva na službeno razmerje njihovega oseb
ja tn m posamezne pravice pomočni
kov , ker so pomočniki sposobni oprav
ljati delo za zasebno naročnike mojstra 
in na njegov račun, tako da prejema moj
ster za to delo pomočnika odplačilo, in ker 
mojster pomočniku lahko v odpovednem 
roku odpove službeno pogodba, če ga ne 
more plačevati;

2. Za prekinitev učnega razmerja va
jenca mobilizacija mojstra ni razlog, ker 
ima pri mobiliziranem mojstru vajenec še 
vedno možnost uka; prav tako pa gredo va
jencu dajatve iz pogodbenega razmerja, ker 
te gotovo ne presegajo morebitne zmožno
sti mojstra-obrtnika tn ker Ima mojster 
brezdvamao izvestne koristi od zaposlitve 
vajenca.

Za primer pa, da mobilizirani mojster 
res ne more vajencu plačevati mezde in mn 
odštevati drugih pogodbenih dajatev, bar 
naj »o ugoiovi po pristojnem krajevnem

oskrbujejo, oziroma preide ta dolžnost, če 
ni roditeljev odnosno varuhov, na pristojne 
socialne ustanove.«

O tem vas obveščamo, da morete pri
memo poučiti prizadeto osebje takih mo
biliziranih mojstrov-obrtnikov ki mu nuditi 
potrebno zaščito.

če M se pojavi« še kakšne nejasnosti, 
nas o njih obvestite, da pod vzamemo ukre
pe za zaščito interesov prizadetih deloje
malcev.

Smrt fa&zmn — svobodo narodu!
Tajnffite Predsednik:

Ježe JuraC, Lr Vencelj Perko, Lr.
•

Dodatki za delavce v juliju
Ministrstvo za trgovino in oskrbo odreja 

za julij sledeče dodatne živilske obroke
dnevno:

težaki: 200 gramov moke;
200 gramov živ. za na juho* 

10 gramov maščobe; 
najtežji delavci: 300 gramov moke;

200 gramov živ. za na juho; 
20 gramov maščob.

Gorenje dodatke prejmejo samo osebe, ki 
stalno opravljajo težka ali najtežja dela, ni
kakor pa ne osebe, ki opravljajo vsakdanja 
ročna dela. Ravnati se je po določilih, ob
javljenih že o priliki delitve junijskih do
datkov. Vse prizadete opozarjamo, da se ne 
prijavljajo po nepotrebnem, če njih delo ne 
odgovarja določilom o težkem In najtežjem 
delu. Podjetja naj takoj napravijo sezname 
vseh upravičencev. Sezname prehodno pre
gledajo in potrdijo pristojne sindikalne or
ganizacije, kjer pa teh ni, pa obratni ozir. 
krajevni odbori OF. Šele nato pošljejo se
zname do vključno srede, 18. t m. pristoj
nemu okrajnemu odboru OF — odsek za 
preskrbo. Slednji dostavi pregledane sezna
me okrožnemu odboru, ki po pregledu se
stavi skupni številčni seznam, nakar sporoči 
Ministrstvu za trgovino in oskrbo število po
trebnih dodatnih nakaznic. Okrožni odbori 
bodo prejeli še potrebna navodila.

Zboliialmo zdravstvene razmere..
Domovina je opustošena, oropana. 

Dobrine, ki jih je vojska uničila, bo 
treba znova ustvariti z delom. Tempo 
po tovarnah bo moral biti hitrejši, 
delo udarno, da dosežemo čimprci ob
novo in blagostanje.

Tovarne, ki bomo v njih ustvarili 
dobrine, in pa način dela, ki ga dik
tira stroj, dostikrat prav kvarno vpli
vajo na zdravje delavstva. To pa 
zlasti zato, ker je kapitalist zidal to
varne z edino željo, da bi mu dona- 
šala čim več dobička in je vpeljeval 
stroje, pri tem se pa ni oziral niti na 
najskromnejše higfienske predpise 
prejšnje socialne zakonodaje. Denar, 
vložen v higienske in zdravstveno- 
zaičitne naprave kapitalistu ni donašal 
obresti, zdravje delavca pa mu ni kaj 
prida pomenilo, ker je bilo delovnih 
moči za majhen denar na pretek.

Dejstvo je, da morajo delavci 
ustvarjati dobrine v okolici, ki je 
zdravju škodljiva. Mnoge tovarne so 
temne, vlažne in tesne in ne ustrezajo 
niti najmanj sodobnim higienskim 
vamostno-zaščitnim predpisom. Po de
lavnicah se razvija para, včasih celo 
strupeni plini in prah, v nekaterih 
prostorih je neznosna vročina, drugod 
Prepih in mrzla, vlažna, cementna tla. 
Stroji so brez potrebnih zaščitnih na
prav in so zato obratne nezgode na 
dnevnem redu. Tudi zaščitnih naočni
kov, mask, delovnih oblek in rokavic 
pri navadnem delu ni dovolj na razpo
lago.

Zato je naša dolžnost, da ustvar
jamo druge, bolj zdrave pogoje pri 
delu. Želimo, da bi delavec zdrav, ve
der in zadovoljen rešil svoje poslan

stvo. Ministrstvo za narodno zdravje 
mu v obliki referata za obrtno in in
dustrijsko higieno nudi vsestransko 
higiensko pomoč.

Želimo, da bi ta referat vodili s 
svojimi nasveti in pobudami delavci 
sami po svojih zaupnikih. Delavci, ki 
na svoji lastni koži občutijo vse higi
enske nedostatke v tovarni, najbolj 
vedo, kaj jim pije kri in uničuje zdrav
je. Oni bodo tudi najbolj vedeli sve
tovati, kako bi se nedostatki odpravili. 
Upamo, da bodo delavci strokovno 
osebje, ki bo skrbelo za boljše zdrav
stvene. prilike med njimi, sprejeli kot 
svoje iskrene prijatelje. Napredni de
lavci bodo pomagali pri zdravstveni 
propagandi ter onemogočili nediscipli
nirane nergače in starokopitneže, ki 
jim je malomarnost pri uporabi zdrav
stvenih zaščitnih mer prešla že v kri.

Z delavci bomo skušali dobiti čim 
tesnejši stik. Po tovarnah bomo de
lali komisijske preglede, s pomočjo 
potujočih ambulanc bomo masovno 
pregledovali delavce, zbirali bomo po
datke o obrtnih obolenjih in obratnih 
nezgodah ter vzgajali strokovnjake za 
obrtno in industrijsko higieno. Proti 
obolenjem ter zaostalosti v zdravstve
nem in higienskem oziru se bomo bo
rili z vsemi oblikami propagande.

Zavedamo pa se, da bomo uspeli le, 
v kolikor nas bodo množice delavcev 
P", našem stremljenju podprle. Pre
pričani smo, da si bo naš delavec, ki 
je bil avantgardist v boju za svobodo 
in za boljši socialni red, hotel in znal 
urediti delo tako, da mu ne bo uniče
valo zdravja in jemalo veselja do 
življenja. Dr. L.

Ustanovitev pedtesžeice ESEEIJS v Trbovljah

Trboveljski nifSar mera spet kazati pet 
vsem radarjem Jugoslavije

V četrtek popoldne so trboveljski rudarji 
ustanovili svojo podružnico ESZDNS. Ve
lika dvorana Delavskega doma je bila pol
na, kar je dokaz, da je v Trbovljah zani
manje delavstva za delavsko organizacijo 
še vedno na višku. O končanem delu pri
pravljalnega odbora so poročali predsed
nik, tajnik in blagajnik, ki so nagiašali, 
da je bilo mnogo dela, ter opozarjali, da bo 
veliko tudi delo novega odbora, v katerega 
je treba izvoliti najboljše ljudi. Tajniško 
poročilo je bilo zaključeno s poudarkom: 
Pošteno hočemo delati ln tudi pošteno ži
veti! Iniciative ne bo več same od zgoraj 
navzdol, kakor nekdaj, temveč izhajati 
mora prav tako tudi iz naših vrst, iz nas 
samih. Zaradi tega moramo urediti tudi 
svoje notranje življenje in svojo miselnost, 
da bomo kos velikim nalogam, ki nas ča
kajo. Naše geslo je: Bratstvo, delo in to
varištvo! Predsednik pripravljalnega od
bora tov. Fort©, ki je vodil ustanovni občni 
zbor, je še posebej naglasil, da je bilo delo 
pripravljalnega odbora težko zaradi tega, 
ker je moral orati ledino. Vsa vojna leta 
je bilo delavsko gibanje na tleh in je uilo 
treba zdaj šele zbrati delovne in bojne sile, 
ki pe še niso popolne. V Trbovljah je 24.17 
delavcev in nameščencev, organiziranih pa 
jih je doslej 1860 in je treba skrbeti, da 
bo organizacija stoodstotna.

Predsednik glavnega odbora ESZDNS 
tov. Perko je občni zbor označil kot zgo
dovinski mejnik v gibanju trboveljskih ru
darjev. Trboveljski rudarji so prvič zbrani 
v okviru enotne strokovne organizacije. 
Dejstvo popolne enotnosti nalaga velike na
loga, na katere so se trboveljski rudarji 
pripravljali že prej v nekdanji Jugoslaviji, 
ko so prot'ljudski režimi delali vse, da bi 
cepili delavsko enotnost. Trboveljski ru
darji so takrat često manifestirali svojo vo
ljo za združitev in za enotnost delavskega 
razreda. Ko so leta 1934. v borbi za svoje

K uredbi
© mezdah Is plačali
V toku je preuvrstftev delavcev in na

meščencev v skupine, določene v uredbi o 
ureditvi mezd ta plač delavcev m name
ščencev v državnih gospodarskih in zaseb
nih podjetjih, zasebnih ustanovah ia orga
nizmi jih. S tem v zvezi opozarjamo delavce 
in nameščence na naslednje:

Ena izmed temeljnih pridobitev naše na- 
rodno-osvobodihie borbe je enakopravnost 
med ženskami in moškimi pripadniki na
rodnega občestva. V skladu s tem načelom 
prinaša zgoraj navedena uredba zvezre vla
de v čl. 1 predpis, po katerem morajo biti 
mezde za vse delojemalce, neglede na spol 
pri istem poslu, opravljenem z Istim učin
kom, enake.

Slovenski prevod člena 1. zvezne uredbe, 
kakor je bil objavljen pod št. 227 V posebni 
prilogi k št. 9. »Uradnega" Usta SNOS-a m 
Narodne vlade Slovenije« z dne 16. 6. 1945, 
je Ml netočen v toliko, ker je namesto bolj 
splošnega izraza »moška in ženska delovna 
sila« uporabil ožji izraz »delavci ta de
lavke«. Ker imajo naš! delojemalci in delo
dajalci pred seboj skoraj izključno le »Urad
ni list SNOS-a ta Narodne vlade Slove
nije«, ki izhaja v Ljubljani, ne pa tudi 
uradnega lista demokratične federativne 
Jugoslavije, ki izhaja — tudi v slovenskem 
jeziku — v Beogradu, so se pojavili dvomi, 
o tem, ali ni gornjega predpisa razumel ta
ko, da se izenačuje,jo le plače delojemalcev, 
ki imajo značaj delavcev, medtem ko bi to 
načelo ne imelo veljati tudi za delojemalce, 
ki imajo značaj nameščencev. V št. 18. 
»Uradnega lista SNOS-a in Narodne vlade 
Slovenije« z dne 80.6.1945 je zato objav
ljen popravek, s katerim se prevod poprav
lja tako, da se čl. 1. uredbe namesto izraza 
»delavci in delavke« vstavlja Izraz »moška 
ta ženska delovna sila«.

čl. 1. navedene uredbe se torej pravilno 
glasi: »Mezde so za moško in
žensko delovno silo pri istem 
poslu in z istim uč Inkom e n a- 
k e.«

Pri tem popravljenem besedilu je izven 
dvoma, da-velja predpis o izenačenju mezd 
ta plač ne le za delavce in delavke, temveč 
tudi za nameščence in nameščenke.

Dolžnost vsakogar je, da pazi na to, da 
se bo to načelo nove zakonodaje izvedlo z 
vso doslednostjo. Kjerkoli bi ženske delov
ne moči prejemale nižje mezde ta plače, kot 
njihovi moški tovariši pri istem poslu ta 
pri istem učinku, je mezde in plače pri
lagoditi predpisu čl. 1. navedene Zvezne 
uredbe.

Iz urada Glavnega odbora ESZDNJ 
*a Slovenije

najosnovnejše pravice stopili celo v gla
dovno stavko, ki je vzbudila veliko pozor
nost ne samo doma, temveč tudi daleč po 
svetu, je bil to že začetek enotnosti. Ne
kdanji protiljudski režimi niso trpeli, da bi 
se strokovne organizacije borile za poli
tične pravice delavstva, delavstvo pa je 
bolj in bolj uvidevalo, da strokovna orga
nizacija sploh ne more biti brez političnega 
boja.

V začetku vojne v letu 1941. so delavci 
prvi razumeli svojo dolžnost ter v enotno 
fronto vložili vse, kar je zdravega. Tako 
mora biti tudi zdaj na gospodarski fronti. 
Strokovna organizacija mora združiti vse 
zavedne delavce, da se očuvajo pridobitve 
krvavega osvobodilnega boja in da se do
bro zgradi in uredi državna skupnost, v 
kateri je delavstvo najmočnejši steber. De
lavstvu je že od nekdaj Sovjetska zveza 
zvezda vodnica in ko so zdaj z njo urejeni 
odnošaji, kakršne smo si od nekdaj želeli, 
nam morajo biti sovjetski delavci in so
vjetski narodi s svojim delom tn s svojo 
državotvornostjo najboljši vzor.

Z uredbo so urejene naše mezde. Delav
stvo mora predvsem dvigati proizvodnjo, 
da omogoči sebi in vsemu narodu življenje. 
Višina in kakovost naše proizvodnje bo do
ločala vrednost našega denarja in zato mo
ramo usmeriti naša prizadevanja v to, da 
kar najbolj dvignemo proizvodnjo našega 
narodnega gospodarstva, da bodo s tem 
cene življenjskim potrebščinam tem bolj 
ugodne. Na tem vprašanju bodo strokovne 
organizacije polagale svoj zrelostni izpit in 
kakor je v novi državi zrasla njihova ve
ljava, tako je zrasla tudi njihova odgovor
nost. Svoj s polnim razumevanjem in ve
likim odobravanjem sprejeti govor je za
ključil s pozivom: »Tovariši, utrjujte svo
jo enotnost, da bo trboveljski rudar kazal 
pot vsem rudarjem Jugoslavije!«

Član glavnega odbora tov. Diaccl je tudi 
spomnil rudarje na nekdanje čase, ko je 
reakcija cepila delavske vrste, da to raz
cepljenost izkoristi v največji meri, ter opo
zarjal, da se morajo zdaj v strokovni orga
nizaciji, ki ima vse pravice in velike na
loge, združiti vsi zdravi delavski elemen
ti. Nazorno je tudi pokazal, kako se bomo 
z enotnostjo v svojem strokovnem gibanju 
obvarovali domače in tuje reakcije. Naša 
osvobodilna borba je pridobila Jugoslaviji 
v vsem svetu ogromen moralni kapital, M 
nam bo tudi ostal. Vrednosti tega kapitala 
se naša država zaveda in, ko stori vse za 
ohranitev dobrih zavezniških odnošajev, 
ima tudi poroštvo, da bomo ohranili vse, 
kar je našega in kar smo si priborili.

Odbor, M šteje 16 članov, je bil soglasno 
izvoljen, pred zaključkom občnega zbora 
pa je tov. £>iacci podal še razna pojasnile, 
o preosnovi socialnega zavarovanja, o no
vih nalogah Obratnih zaupnikov, o šolanju 
vajencev ter o razvrstitvi krajev v dra- 
ginjske razrede. Ta pojasnila je združil s 
pozivom, naj delavska organizacija vneto 
sodeluje z oblastjo ter tako uveljavi svoje 
težnje in zahteve. O tem in o drugih vpra
šanjih, ki so stopila v ospredje na dobro 
uspelem zboru, bomo poročali prihodnjič.

VSEM TOVARIŠEM ŽELEZNIČARJEM!
Ker potrebujemo snovi za naše časopise, 

apeliramo na vse tovariše, da nam pošljejo 
svoje dopise in ta v prvi vrsti strokovne, 
lahko pa tudi politične, zgodovinske ali po
učne. Vse poslane dopise naslovite na txw. 
Bezlaja Darija, ZŽPDNJ, Miklošičem 22-L 
v Ljubljani.

Obehem Obveščamo tovariSe, da se v 
primeru prošenj, pritožb, intervencij itd. 
obrnejo vedno le na svojo strokovno po
družnico. Podružnice naj sprejeto dopise 
nato pošljejo direktno na Zvezno tajništvo 
Glavnega odbora, Miklošičeva c. 2-L, in ne 
na Krajevne odbore.

Zvezno tajništvo ZŽPDNJ 
Ljubljane

Vsem podružnicam ZŽPDNJ, katere bo 
že imele svoje občne zbore sporočamo, narj 
takoj odpošljejo prepise zapisnika občnega 
zbora, v katerem naj bo vpisano: ime in 
priimek, funkcije v podružnici ta službena 
dolžnost pri železnici vsakega člana odbora.

Poleg tega nam je nujno potrebno, da 
navedejo vse podružnice število osebja v 
svojem rajonu (kjer Imajo vajence, naj na
vedejo koliko jih spada v njih območje to 
koliko je včlanjenih v sindSkatu, ter kateri 
stroki pri železnici pripadajo.

Zvezno tajništvo Zveze železničarska i* 
prevoznih delavcev in nameščeno«v Jugo
slavije v Ljubljani, Miklošičeva c. 22.

Berite ln širite 
^DELAVSKO ENOTNOST«!

PO JUGOSLAVIJI
Izredna delavnost dolenjske mladine. Po

sebno marljiva je mladina mirenskega 
okraja, zlasti na prosvetnem področju. Sko
raj vse vasi mirenskega okraja imajo že 
igralske skupine. Po osvoboditvi je Mio r 
okraju že 35 prireditev.

Iz celjskega okrožja Je bilo pregnanih ▼ 
Nemčijo, Srbijo in na Hrvaško 60.000 na
ših ljudi. Doslej se Jih je vrnilo 13.000. Do
ma so našli požgane domove in zanemar
jena polja. Dela so se lotili z vnemo in z 
vero v lepšo prihodnost v novi Jugoslaviji, 
čeprav se mnogo prebivalcev ni vrnilo, Je 
70”/0 polj obdelanih.

Obnovitev slovenskega gozdarstva. Bres 
obnovitve gozdarstva se ne bo mogla pri
merno razviti tudi lesna industrija Potre
be po izdelkih lesne industrije v Sloveniji 
so ogromne, že letos bi potrebovali okrog
130.000 železniških pragov, za vse potrebe 
obnove pa jih bo treba 300.000. Organiziran 
Je izvoz slovenskega lesa v Vojvodino. Doslej 
je bilo odposlanih 200 vagonov lesa. Voj
vodina nam bo v zameno za les dajala živi
la. Jamskega lesa za rudnike bi potrebo
vali okrog 80.000 m* na leto. Razen tega 
potrebujejo fnnogo lesa papirnice. Drv bi 
potrebovala Slovenija 1,200.000 m* na lete. 
S pripravo ln prevozom drv so zdaj še te
žave. Okupator je napravil po naših gozdo
vih ogromno škodo, ocenjena je na 1.2 mi
lijarde din. Naše oblasti so začele že letos 
spomladi pogozdovati goličave in na' Pri
morskem in Dolenjskem je bilo posajenih
120.000 drevesc. V stari Jugoslaviji je obra
tovalo 440 lesnoindustrijskih podjetij tn 
okrog 2150 žag na samo dravsko banovino 
so odpadle 2103 žage. Za vzgojo logarjev bo
do prirejeni pozimi tečaji. Absolventi bodo 
lahko nadaljevali šolanje na gozdarskih šo
lah. Pripravljajo tudi ustanovitev srednje 
gozdarske šole. »Gozdarski vestnik« bo zo
pet začel izhajati. Za vzgojo strokovnega 
gozdarskega osebja pa bodo predvsem skr
bele strokovne organizacije.

Obnovitev šol v krškem okraja. V tara 
okraju Je okupator zelo divjal ln zlasti ae 
je znesel nad slovenskimi šolami. Požrtvo
valnemu ljudstvu se je vendar kmalu po
srečilo popraviti vsaj največjo škodo, da 
je bilo mogoče obnoviti prosvetno delo; ob
novljene so bile šole v vsem okraju.

Proizvodnja naših rudnikov lepo narašča. 
V Trbovljah je proizvodnja narasla v pri
meri s prejšnjimi tedni na udarniško vi
šino. V rajhenburškem premegovndku ja 
narasla proizvodnja za 18.95 odstotka, 
na delavca in dan. V Zabusovci se je pro
izvodnja v primeri z majem, Junija dvig
nila že za 14%. Delavstvo je žrtvovalo 
1300 ur svojega dela ter v tem času brez
plačno nakopalo 55 tem premoga.

Ležišče soli je bilo odkrito pri Hočah 
blizu Maribora. Strokovnjaki sodijo, da je 
ležišče precej obširno. Sol je lepa. V ma
riborskem okrožju so še drugi pomembni 
zemeljski zakladi. V Dolini tn Terešovcih 
je 8 mineralnih vrelcev. Na dan pridobijo 
45 ton izvrstne nafte, ki daje prečiščena 
2(P/<i bencina, 20«/o petroleja, 40o/0 pogon
skega olja in 20"/n parafina t«- drugih po
stranskih produktov. -<

Med Jugoslavijo ln Anglijo je postavlje
na brzojavna zveza. Meddržavne brzojavne 
zveze so bile v Evropi dolga leta med vojne 
pretrgane In zdaj se zopet obnavljajo.

Tajnika bivšega borskega rudnika je vo
jaško sodišče obsodilo na smrt. Ruski emi
grant Nikola Hodnev je bil tajnik bon
skega rudnika med zasedbo ln je sodeloval 
z okupatorjem ter vneto pomagal narod
nim Izdajalcem proti narodno-osvobodilno- 
mu boju. Bil je tudi v prijateljskih stikih 
z GOhbelsom, Po njegovi krivdi je bilo 
ustreljenih več naših zavednih ljudi.

Na pomembni seji AVNOJ-a pretekli te
den so bili sprejeti zakoni o amnestiji ter 
pomilostitvi, o vrstah kazni, o reševanju 
delovnih sporov itd. Seji je predsedoval 
predsednik dr. L Ribar. Na seji je pod
predsednik AVNOJ a ln član zakonodajnega 
odbora Moša Pljade Izjavil, da mora ljud
ska oblast skrbno odpravljati vse napake 
svojih organov. — Zakon o reševanju de
lovnih sporov določa za reševanje delovna 
sodišča; sodišče prve stopnje Je narodno 
okrajno sodišče, druge stopnje pa okrožno 
sodišče, katerega odločitve so pravomočne.

Prepovedan Je izvoz in uvoz dinarskih 
bankovcev z odlokom finančnega ministr
stva. Pač pa smejo potniki z vidlraninU 
potnimi listi vzeti s seboj v drugo državo 
do 200 din v bankovcih, ki niso večji od 
50 din.

Zbiranje surovin v Sloveniji, je toielo do
slej naslednje uspehe: zbrano je bilo pri
bližno 270.000 kg železa, 45.0000 kg kosti.
40.000 kg stekla, 4000 kg papirja, 1500 kg 
aluminija in 100 kg cinka.

Ljubljanska mladina bo pomagala obde
lovati Krško polje. Zemlja je bila med voj
no zelo zanemarjena. Na nji so delali nem
ški priseljenci. Zdaj so se vrnili pravi last
niki in potrebujejo pomoč marljivih delov
nih rok. V Ljubljani se je v ta namen zbra
la mladinska delovna brigada.

Da bo žito ob pravem času omlačene, je 
ministrstvo za kmetijstvo poslalo za pogon 
mlatilnic in prevoze v mariborsko okrožje
11.000 kg nafte, 15.000 kg bencina, 900 kg 
petroleja in 1200 kg olja. Sorazmerno ko
ličino pogonskega goriva so prejela tudi 
druga okrožja.

18 članov ljubljanskega gledališča se Js 
zagovarjalo pred sodiščem slovenske na
rodne časti. Obtoženi so se bili, da so se 
vdinjali okupatorju ter tako onečastili slo
venski oder. Obsojeni so bili; Ciril Debe
vec na izgubo častnih pravic za 10 let, 5 let 
težkega prisilnega dela in na popolno za
plembo premoženja; Edvard Gregorin na 
8 let izgube častnih pravic in 4 leta tež
kega prisilnega dela ter na popolno za
plembo premoženja; dalje Vinko Podgor
šek, Viktor Fabiani, Janko Gregorc, Ange
la Šušteršič, Irena Kiirbos, Marjan Lipov
šek, Angela Buh, Boltar-Ukmarjeva, šarl- 
čeva, Heybalova, Osip Sest, Mila Kogejev« 
in Maša Stavčeva. Ostali so bili oproščeni.

Osrednji Invalidski dom je bil ustanov
ljen v Beograda po odloku ministra za so
cialno politiko. V domu bodo uživali inva
lidi brezplačno oskrbo ter zdravljenje. Zdaj 
ima dom 250 postelj, povečan pa bo na 500 
postelj.

V domovino se je vrnilo okrog 120.000 
Jugoslovanov, najprej in največ iz dežel, 
ki jih je zasedla Rdeča vojska. Mnogo na
ših ljudi je če na nemškem področju, M so 
ga zasedle angleške in ameriške čete. Do 
konca julija se bodo vrnili domov naši 
ljudje iz Afrike, kjer jih je bilo okrog 
27.000. Približno 11.000 Jugoslovanov je še 
v Franciji. Iz Nemčije je zadnje čase pri
hajalo v domovino na dan po 250 do 500 
naših ljudi.

t
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Tako deiaio v Sovjetska zvezi!
Industrija kmetijska-, strojev se razve

seljivo razvija. Med vojno je bilo sezidanih 
8 tovarn za izdelovanje kmetijskih strojev, 
med njimi dve tovarni traktorjev. Iz njiju 
je izšlo že stotine traktorjev. V osrednji 
Aziji zidajo tri tovarne kmetijskih strojev, 
velika industrijska podjetja pa tudi nasta
jajo na Uralu in v pokrajini Penza.

Kmetijska literatura v Sovjetski zvezi je 
zelo bogata. Posebno založništvo ae peča z 
izdajanjem kmetijske literature; v štirih 
letih med vojno je izšlo 700 kmetijskih 
knjig in brošur. V 28 letih Sovjetske zveze 
je izšlo več kmetijske literature kakor v 
vsej dobi carske Rusije.

Razstava, ki prikazuje zgodovino ruskih 
mest, je bila odprta v Moskvi. Nekaj raz
stavnega gradiva sega celo v 8. in d. sto
letje.

Tudi sloviti leningrajski muzej »Ereml- 
taža* je zelo trpel med vojno. Na poslop
je padlo več bomib in granat. V največji 
dvorani se je razpočila granata in napravila 
veliko škodo. Zdaj Obnavlja?) tudi ta po
slopje in kmalu bodo zopet napolnili muzej 
z umetninami in drugimi dragocenima raz
stavnimi predmeti.

Sovjetsko civilno letalstvo med vojno in 
v mirni dobi. Med vojno je tudi civilno le
talstva prispevalo mnogo za zmago so
vjetskega orožja. Letala so prevažala stre
livo v prednje bojne črte, odvažala ranjence 
in oskrbovala poljške bolnice z zdravili. Ob
leganemu Leningradu je civilno letalstvo 
dovažalo živila in vojaške potrebščine. 
Civilno letalstvo je sodelovalo tudi v bitkah 
pri drugih mestih, zlasti pori Stalingradu, 
Sevastcpolu in Moskvi. Zdaj pa prevzema 
civilno letalstvo svojo redno Službo. Vsa 
večja sovjetska mesta so povezana z letal
skimi progiemt Z moskovskega letališča se 
odpelje na dan povprečno 500 potnikov, pri
bližno tolikp potnikov ae pa tudi pripelje.

22. junij bo v Sovjetski zvezi proslavili 
zelo slovesno. V Moskvi na Rdečem trgu 
so v proslavo obletnice začetka vojne imeli 
24. t. m. veliko parado vseh edlnic vojske. 
Poveljeval je maršal Rokosovski.

Demobiliziranih bo 13 letnikov Rdeče voj
ske po sklepu Vrhovnega sovjeta, in sicer po 
posebnem zakonu. Vrhovni sovjet je ob tej 
priliki zasedal prvič po zmagi nad Nemčijo.

Izdelan je bil gospodarski načrt za go
spodarsko obnovo Estonske, ki je tudi zelo 
trpela mei vojno. Potrebna bodo deset, 
let ja, preden bo popravljena vsa škoda. 
Po gospodarskem načrtu za letos bo izve
dena agrarna reforma, ustanovljene šte
vilne traktorske postaje, posejana površi
na zemlje je povečana za četrtino v prime
ri z lansko in industrijska proizvodnja bo 
dosegla 70% predvojne.

690 milijonov rubljev so prihranili delavci 
tovarne »Stalin« med vojno. Ta tovarna na 
Uralu Izdeluje topove. Nedavno je bila od
likovana z redom »rodoljubne vojne« prve 
stopnje. Posebej je bilo odlikovanih 190 
delavcev. Delavci so med vojno tako izpo
polnili obratovanje, da so prihranili državi 
600 milijonov rubljev.

Velike naprave za namakanje polj v 
Kazahstanu ob reki Sir-Darja bodo kma
lu gotove. Pri delu je zaposlenih več ti
soč delavcev in kmetov. Z velikimi beton
skimi jezovi bodo zajezili reko ter upo
rabiti vodno silo za električno centralo, 
hkrati pa bo zajezitev služila namakanju 
velikih polj, kjer bodo pridelovati riž.

V smolenskem okraju naglo napreduje 
kmetijska obnova, živinoreja je obnovlje
na v pokrajinah, M so najbolj trpele zara
di nemškega divjanja med vojno. Po osvo
boditvi je bilo organiziranih že 1200 živi
norejskih kmetij, število živine v kolhozih 
se je povečalo za 30%.

Plovbo obnavljajo ter izpopolnjujejo v 
pokrajinah Sovjetske zveze, kjer so vodne 
poti zelo trpele med vojno. Nemci so raz
bili mnoge zapornice in jezove, tako da je 
bila onemogočena plovba po prekopih, n. 
pr. ob severnem Kavkazu. Obnovitvena de
la naglo napredujejo In zdaj se začenja 
plovba po prekopih, ki so bih narejeni tik 
pred izbruhom vojne. Eden takšnih po
membnih prekopov je Kubanjski prekop.

Zemljo delijo v Litvi na Kurlandskem 
polotoku ubožnim kmetom. Zemlja bo raz
deljena skupaj s potrebnim orodjem ter 
potrebščinami okrog 15.000 kmetom, Ta 
posestva so doslej imeti Nemci te drugi 
kulaki (bogati posestniki). V drugih po
krajinah Litve je prejelo zemljo doslej Se
65.000 revnih ljudi.

četrt milijona traktorjev je Izdelala sta- 
lingrajska tovarna traktorjev v 15 letih. 
Ob svoji 15-letndci je bila tovarna trak
torjev odlikovana s tremrti redi. Med bitko 
za Stalingrad je bilo poslopje povsem po
rušeno, a zdaj tovarno naglo obnavljajo. 
Doslej je bilo obnovljenih že mnogo obrat
nih prostorov na površini 176.000 m*, del
no je pa tovarna že začela obratovati, la
ni, tako da je bil 17. junija lani gotov 
prvi traktor v obnovljeni tovarni. Ob 15- 
letnici tovarne je bilo narejenih že 1600 
traktorjev.

150.000 kmetov je prejelo okrog 200.000 
hektarjev zemlje v Moldaviji po osvobodi
tvi te republike. Kolhozi te traktorske po
staje so bili obnovljeni že v prvih mese
cih po izgonu Nemcev. Proračun za mol
davsko republiko za letos znaša 5554 mi
lijonov rubljev ati 385 milijdnov več ka
kor lani. Moldavska vlada je prejela od 
ZSSR veliko podporo za obnovitev, in si
cer številne traktorje, orodje, semena, ži
vino itd.

Eden najlepših parkov na svetu je na 
Kavkazu na planoti Tefoerdi. Obiskujejo 
ga tudi številni tujci. Naravne lepote par
ka in njegovo rastlinsko in živalsko boga
stvo prekašajo mnoge najznamendtejše 
svetovne narodne parke. Tudi ta park je 
trpel med vojno, ker so v njem divjali 
Neteči. Divjaško so pobijati redke živali 
ter delali neprecenljivo škodo. Zdaj so pla
ninske postojanke zopet obnovljene ter 
odprte turistom, ki jih letos pričakujejo 
okrog 50.000.

Prekop Dnjeper-Bug je popravljen in 
nedavno je bila obnovljena zelo živahna 
plovba. Prekop so Nemci med vojno zelo 
poškodovali. Med obnovitvenimi deti je bil 
prekop poglobljen in popravljeni so bili 
nasipi ter številne zapornice.

Ukrajinski umetniki so prirediti veliko 
razstavo v Harkovu ob drugi Obletnici 
osvoboditve Hsrkova. Razstava prikazuje 
veličastni boj sovjetskega ljudstva med do. 
movmsko vojno.

25-letnica sovjetskega 
Azerbejdžana

Azerbnjdianska .sovjetska republika, 
ki letos obhaja svojo 25 letnico, naj
brž pri nas ni dobro znana, niti po 
svojem imenu, zato je prav, da spre
govorimo nekoliko o nji ob tej priliki.

Pred 25 leti je revolucionarna Rde
ča vojska zlomila vlado tujih kapi
talistov, carskih uradnikov, begov in 
kanov, ki so stoletja tlačili azerbajd- 
žartsko ljudstvo. V veliki domovinski 
vojni proti hitlerjevskim roparskim 
tolpam je azerbajdžansko ljudstvo 
dokazalo, da se zaveda pomena svoje 
svobode ter da je povezano z vsem 
sovjetskim ljudstvom na življenje in 
smrt. Pred četrt stoletja je bil Azer
bajdžan še patriarhalna fevdalna de
žela carske Rusije. V azerbajdžanskih 
vaseh so gospodarili veleposestniki, 
kani in begi kot srednjeveški fevdalci. 
Ljudstvo je še tonilo v neznanju ter 
praznoverju ter živelo na pol divja
ško. Veliko industrijsko središče Baku 
s svojimi ogromnimi napravami petro
lejske industrije je bilo mesto nebrz
danega kapitalističnega izkoriščan ja.

Rdeča vojska je pomagala azerbajd- 
žanskemu narodu otresti se tujih in 
domačih izkoriščevalcev in po zaslugi 
modre leninsko-stalinske narodnostne 
politike so se življenjske razmere 
Azerbajždancev kmalu izboljšale. Se
daj upravičeno imenujejo Azerbafždan 
sončno republiko nafte in bombaža. 
Nafta je glavno zemeljsko bogastvo 
te dežele, bombaž pa njenih kolhoznih 
polj. Sovjetska zveza je na prvem me
stu na svetu po ležiščih nafte, a 
azerbajdžanska republika je prva po 
svojem bogastvu nafte v Sovjetski 
zvezi. Globine te sončne dežele skri
vajo v sebi milijarde ton črnega te
kočega zlata.

V dobi sovjetske oblasti je petro
lejska industrija vAzerbajdžarui silno 
napredovala, tako da se je proizvod
nja povečala za 33 v primeri s pro
izvodnjo pred vojno. Že leta 1937. so 
pridobivali 85 odstotkov vse proiz
vodnje nafte iz novih vrelcev, odkritih 
m izvrtanih v dobi sovjetske oblasti. 
Poslej so iskali ležišča nafte po znan
stvenih načelih ter načinih in sovjetski 
geologi so odkrili številne kraje, kjer 
še dotlej niso pridobivali nafte. Tako 
so začeli rasti vrtalni stolpi, da zdaj 
tvorijo cele gozdove v številnih kra
jih, zlasti ob obali Kaspiškega morja. 
Že nekaj let postavljajo tudi vrtalne 
stolpe nad morsko gladino, da bodo 
pridobivali nafto izpod morskega dna. 
Vrtalna tehnika in pridobivanje nafte 
sploh sta se zelo izpopolnili. Zdaj pri
dobivajo nafto povsod po najnovejših 
tehničnih načinih in uporabljajo mno
ge izboljšane strojne naprave. Od 
stare, zastarele petrolejske industrija 
ni več sledu. Dovolj nam pove že to, 
da je bilo 97 odstotkov vrtalnih na
prav postavljenih po revoluciji.

Prav tako je zelo napredovalaa pre
delava nafte v rafinerijah. V starih rafi
nerijah sta bila glavna izdelka petro
lej in olje. Zdaj pa dajejo sodobno 
urejene rafinerije okrog deset izdel
kov, ki je med njimi posebno pomem
ben bencin za letalske motorje. Med 
stranskimi izdelki 30 strojna olja, naf

talin, asfalt in celo koks. Iz odplako- 
valnih vod, ki jih prejšnje čase sploh 
niso izkoriščali, pridobivajo zdaj jod 
in brom.

Ko govorimo o zemeljskem boga
stvu Azerbajdžana, ne smemo misliti, 
da ta dežela nima nobenih drugih rud
nin. Sovjetski geologi so odkrili bo
gata ležišča železne magnetske rude, 
pa tudi redkih rudnin, n. pr. volframa, 
kobalta in tudi dragih kamnov. Rudno 
bogastvo ter zlasti obilica nafte so 
omogočili v Azerbajdžanu razvoj raz
nih industrijskih strok, n. pr. kovin
ske, kemične, tekstilne, stavbne in še 
mnogo drugih. Iz zaostale kmetijske 
dežele se je razvila napredna indu
strijska država, ki prednjači med re
publikami Sovjetske zveze. Tik pred 
vojno, leta 1940., je dežela proizvajala 
90 odstotkov industrijskih izdelkov, 
tako , da je na kmetijske izdelke od
padlo samo 10 odstotkov. Kako silno 
je napredoval Azerbajdžan na pod
ročju industrije, nam pove dovolj že 
številka, da se je proizvodnja nafte 
povečala v zadnjih 25 letih za 350 
odstotkov.

Prestolnica Azerbajdžana, Baku, se 
je razvila v eno najlepših mest dežele. 
To mesto ni več le središče petro
lejske industrije, temveč so se v njem 
razvile številne druge industrijske 
stroke, odvisne od nafte, razen tega 
je tu tudi središče kulturnega življe
nja dežele — Baku je tudi mesto šol 
in kulturnih ustanov, ne le tovarniških 
dimnikov in vrtalnih stolpov petro
lejske industrije.

Vsa dežela je dobro elektrificirana; 
obratuje okrog 300 električnih central.

Pridelovanje bombaža daje tudi po
seben značaj Azerbajdžana. Bombaž 
pridelujejo v tej deželi že od njega 
dni, toda prave uspehe so začeli do
segati šele v kolhozih. V dolinah rek 
Kure in Araksa se razprostirajo širna 
polja, kjer pridelujejo toliko bombaža, 
da je Azerbajdžan na drugem mestu 
v tem pogledu v Sovjetski zvezi. Azer- 
bajdžaan je pa tudi dežela čudovitih 
subtropičnih sadovnjakov in plantaž. 
V splošnem'ni znano, da pridelujejo 
tam tudi mnogo izvrstnega čaja in 
riža.

Da bo slika o Azerbajdžanu popol
nejša, je treba še omeniti, da je bila 
ta dežela pred revolucijo silno za
ostala in prebivalstvo je bilo v sploš
nem nepismeno, medtem ko je zdaj 
kulturna država, lahko trdimo celo: 
ena najnaprednejših dežel. Azerbajd
žan ima številne srednje in visoke 
šole, zlasti tehničnih strok ter šteje že 
samo inženirjev nad 12.000. Deluje 
tudi Akademija znanosti in razcve
tet a se umetnost in znanost. Po vsej 
Sovjetski zvezi so znani Sterilni szer- 
bajdžanski umetniki — pesniki, skla-, 
datelji, dramaturgi in igralci

Tako je prvo čeirtstoletje sovjetske
ga Azerbajdžana zgodovina splošnega 
napredka te dežele, ki je ponos So
vjetske zveze in ki je pripomogla 
mnogo k zmagi v veliki domovinski 
vojni ter tako tudi sebi zagotovila 
srečno prihodnost, polno še lepših 
uspehov na vseh področjih dela.

Tuvarsie rasel© m razvals.
Pri obnovi v Sovjetski zvezi se ravnajo 

po Stalinovih besedah: »Hitro celite 
rane, M nam jih je zasekala vojna, ter 
okrepite še bolj sovjet-državo!« V soraz
merno zelo kratkem času so bila obnov
ljena številna velika industrijska pod
jetja, M so bila uničena med vojno. 
Posebno je trpela težka industrija na 
jugu. Poročali smo že, da je bila ne
davno obnovljena velika stalingrajska 
tovarna traktorjev, eno največjih indu
strijskih podjetij Sovjetske zveze. Ta 
tovarna je zrasla iz razvalin v pravem 
pomenu besede, saj skoraj ni bilo mogo
če spoznati kraja, kje je obratovalo 
pred vojno mogočno podjetje.

Toda to ni edini primer edarništva pri 
obnovi industrije v Sovjetski zvezi. Ome
niti je treba zlasti uspešno obnovitveno 
delo velike tovarne težkih strojev v 
Novo-Kramatorskem. Obnovitev v tej 
tovarni je izrednega pomena za uspešen 
i azvoj železarske industrije. Med drugimi 
največjimi industrijskimi podjetji je 
treba nadalje omeniti obnovo velikana 
metalurške industrije »Azovstal«.

Nič manjšega pomena ni obnavljanje 
velikih podjetij, kakršno je makajevska 
kovinska tovarna, dalje oddelkov har- 
kovske tovarne traktorjev, vorošilov- 
grajske tovarne lokomotiv itd. Obno
vitvena dela vodijo organizacije ljud
skega komisariata za gradbe pri raznih 
podjetjih, n. pr. pri velikih harkovskih 
tovarnah, pri zidanju stanovanjskih hiš 
v Kramatorskem in v številnih drugih 
industrijskih krajih. Te organizacije so 
znova pozidale nad milijon kvadratnih 
metrov površine industrijskih podjetij in

nad 350.000 m2 površine stanovanjskih 
poslopij. Dela jih pa še čaka zelo mnogo, 
zlasti bo treba obnoviti številne plavže, 
razne tovarne in mnogo stanovanjskih 
hiš, kajti sovražnik je napravil ogromno 
škodo.

V prvih mesecih obnove so popravljali 
predvsem tovarne in delavnice, ki so bile 
najmanj razrušene, nakar so se lotili 
mnogo težjih nalog. Iznajdljivost gradi
teljev odkriva neprestano nove načine 
enostavnih rešitev težavnih nalog. Mnogi 
inženjerji so ae proslavili s svojim po
budnici delom ter veliko iznajdljivostjo. 
Tako je v mnogih primerih zasluga iz
najdljivih in izredno požrtvovalnih po
sameznikov, da obnova napreduje tako 
uspešno. V stavbni stroki so začeli upo
rabljati razno novo gradivo, ki ustreza 
posebnim potrebam hitrega obnovitve
nega dela in ki se je tudi sicer mnogo 
bolje obneslo od dosedanjega gradiva. 
Vlada je mnogo žrtvovala za povečanje 
proizvodnje stavbne industrije, ki dobav
lja gradivo stavbnim podjetjem.

Pri stavbni obnovi se pojavljajo šte
vilna tehnična vprašanja ter nove na
loge. Vneto si prizadevajo, da bi bila 
tehnična sredstva čim popolnejša; gradi
telji potrebujejo boljše stroje, da bi bilo 
delo na stavbiščih bolj mehanizirano, 
pospešeno ter olajšano. V ta namen bo 
treba uvesti boljše vrste dvigalnih stro
jev, transporter jev, mešalnih strojev za 
beton itd. Kaže se tudi potreba po več
jem pridobivanju gradiva, ki jim ga tu 
in tam zaradi velike porabe in pospeše
nega dela primanjkuje. Vsa vprašanja 
skušajo rešiti čimprej in tako industrija

Pregled mednarodnih dogodkov
Trgovinska pogodba med Sovjetsko zve

zo In Poljsko je bila podpisana 7. t. m. Po
godba določa medsebojno izmenjavo blaga 
v vrednosti 120 milijonov ameriških dolar
jev v drugem letošnjem polletju.

320.060 Francozov je pomrlo ali bilo po
bitih v nemških koncentracijskih taboriščih 
ali na pr tetinem delu, kolikor je bilo mogo
če doetiej ugotoviti na podlagi še nepopolnih 
podatkov.

Dunaj je bil razdeljen na pet zavezniških 
področij. Britanci bodo zasedla južni del 
mesta, Američana obdržijo severozahodni 
del, Rdeča vojska ho zasedla vse vzhodno 
področje, Francozi pa bodo zasedli del me
sta med britanskim in ameriškim področ
jem na zahodu, medtem ko bo središče pod 
nadzorstvom, vseh petih zavezniških vojsk.

Ka-nadci za sovjetsko prijateljstvo. V 
Trontu je bil prirejen teden sovjetsko-ka- 
nadskegi prijateljstva. Prireditve so bile 
zaključene z velikim Zborov »njim, ki sta 
se ga udeležila sovjetski veleposlanik v Ka
nadi in kanadski poslanik v Sovjetski zveri 
Zborovanje je bilo mogočna manifestacija 
prijateljstva obeh držav, ki sta ee posebno 
zbližali v boju za zmago demokratskih na
čel proti skupnemu sovražniku človeštva, 
naci-fašizmu.

Bivša al°vaška vlada v rokah češkoslo
vaških oblasti. Ameriške vojaške oblasti 
so izročile češkoslovaški vladi Josipa Tiso 
in člane njegove »vlade«.

Uvoz žita v Evropo. Po podatkih angle
ških strokovnjakov bo morala Evropa do 
konca julija prihodnjega leta uvoritd naj
manj 500 milijonov bučl0v pšenice (bušel: 
približaj 36 litrov), da bo preprečeno naj
hujše pomanjkanje. Z-aloge žita za prevoz 
v Evropo so dovolj velike, težave so le s 
prevozom samim, ker je premalo ladij.

Avstralski ministrski predsednik John 
Curtin je umrl 5. t. m. Curtin je bil voditelj 
avstralske delavske stranke.

Danska je proslavila 76. rojstni dan slav
nega delavskega pisatelja Ande; sena Nexo- 
P. Tla pisatelj je dobro znan ter priljub
ljen tudi pri nas.

Obnova nemškega strokovnega gibanja. 
Nad 300 prejšnjih voditeljev nemškega, 
strokovnega gibanja se je Zbralo prej&iil 
teden na berlinskem magistratu. Razprav
ljali sp o poedamici. ki jo je sestavil priprav
ljalni cdbor de-svskih strokovn ih organiza
cij. V poslanici je bilo rečeno, da je delav
stvo Nemčije trdno odločeno začeti obnav
ljati demokratično Nemčijo ter živeti v so
glasju z drugimi ntrodi. Strokovne organi
zacije, ki zdaj oživljajo, so pa med dru
gim poklicane, dri pospešijo preporod Nem
čije.

Pavelič Je eden največjih vojnih zločincev 
ib naša vlada upravičeno terja od zavezni
kov, da ji ga izročijo. Državna kcm:si|ja za 
preiskavo vojnih zločinov je v utemeljitvi 
zahteve, naj zsivezntkt izročijo Paveliča Ju
goslaviji, navedla sicer le nekaj Pav eličevih 
zločinov, a sleherni med njimi je sam na 
sebi dovolj strašen. Pavelič je bS plača
nec Italije in Nemčije in je glavni krivec 
za strahotne potico'je ter divjanje ustešev 
nad Srbi v Bosni tn Hercegovini.V ustašMh 
teiboričlčlh je td-to pobitih 1,400.000 mož, že
na in otroče.

Priznanj® sovjetskemu 
znanstvenemu delu

Cujmo, kako sodijo angleški znanstveni
ki, ki ao se udeležiti jubilejni prireditev 
Akademije znanosti v Moskvi, o sovjetskem 
znanstvenem delu! O vtisih angleških uče
njakov so pisali največji angleški listi. 
Znani svetovni Ust »Times« je poslal svo
jega dopisnika na nroriavr, v Sovjetske 
zvezo. Dopinlk je napisal dolg sestavek o 
potovanju po Sovjetski zveri in o razme
rah. Posebej je naglasil zlasti da je so
vjetsko ljudstvo izkazovalo gostom izred
no gostoljubje:

»Od prvega trenutka našega prihoda dti 
naše vrnitve so veliki sovjetski možje ka
kor preprosto ljudstvo ravnali z nami z 
največjo vljudnostjo ter prisrčnostih, tako 
da smo se ves čas bivanja v Sovjetski 
zvezi počutili najbolje In hkrati je bila 
ustvarjena podlaga za prijateljstvo s so
vjetskimi znanstveniki in upamo, da, bo 
ostala trstna. Sovjetski učenjaki u*iva^ 
zaupanje voditeljev Sovjetsko zveze, zato 
je prijateljstvo z njimi lahko velikega po
mena pri utrjevanju mednarodnega prija
teljstva.«

»Laboratoriji to znanstvene ustanove, kj 
emo jih imeli priHko obiskati, napravijo 
globok vtis glede kakovosti svojega dela 
in zaradi raznovrstnosti; vse znanstvene 
ustanove sq bogato opremljene. Nekatere 
so v novih, krasnih poslopjih. V znanstve
nem zavodu akademika. Kapica ee pečajo 
z vprašanjem vtekočipjenja helija. Razen 
tega se pečajo sovjetski znanstveniki s po
sebnim načini pretvarjanja zraka v teko
čina, Te iznajdbe ao velikega pomena za 
Industrijo. Kemiki organske kemije se 
sploh pečajo mnogo z vprašanji, ki so po
membni za industrijo v sedanjosti to v pri
hodnosti. Nestor akademikov želtoskl vo
di štiri laboratorije. Na zdravstvenem pod
ročju se pečajo mnogo z odkrivanjem 
zdravil, n. pr. proti malariji. Delajo v 
splošnem mnogo na področju raziskovanja 
alkaloidov. Angleški zdravniški zastopnik 
je ugotovil, da v Sovjetski zveri delujejo 
zavodi, ki vodijo izredno pomembna znan
stvena raziskovanja to se hkrati pečajo s 
praktičnim kliničnim delom ter zelo pre
kašajo podobne ustanove v Angliji, — Vsi 
smo se vrnili v prepričanju, da naši so
vjetski tovariši iskreno želijo navezati 
besne prijateljske stike z našimi znanstve
niki.«

tudi daje stavbni stroki nekatere nove, 
boljše vrste gradiva, n. pr. boljše jeklo, 
tako da je poraba čim manjša ter kon
strukcije čim lažje. V tem pogledu ao 
dosegli velike uspehe, tako da v Sovjet
ski zvezi stalno napreduje tudi stavbar
stvo in nedvomno prekaša načine dela v 
drugih sicer naprednih državah. Obno
vitveno delo v Sovjetski zvezi pa mora 
biti nedvomno zgled vsem deželam, ki so 
trpele med vojno in ki morajo prav tako 
zdaj zidati na razvalinah in pogoriščih 
tovarne in hiše.

Angleška delavska mladina je poslala 
zdrav balkanski mladini ob priliki kongre
sa balkanske mladine v Beogradu.

partiarsntariiih volitev v Angliji bo 
mam 26. julije., ko bodo hkrati po vsej 
Angliji prešteli glasove. Churchillovi pri
staši mislijo, da bodo imeli večino okrog 
70 glasov v parlamentu.

Kdo podpira Franca v Spanip? Moskov
ska »Pravda« je objavMa članek pod •masta. 
vam »Hitlerjev zastopnik general Franco« 
ki v njem zahteva hitra odstranitev Fran
covega fašističnega režima. Franco je pode
lil špansko državljanstvo najmanj 30.000 
Nemcem, M sq pribežali v Španijo ob kon
cu vojne, tar tako še vedno očitno podpira 
naciste to vojne zločince.

Združene države so priznale novo poljsko 
vlado. Begunski poljski vladi v Londonu je 
odklenkalo, ker je poslej Angleži ne morejo 
več priznavati in ne podpirati. Posamezna 
ministrstva so v likvidaciji in prenehalo bo 
izhajati glasilo begunske poljske vlade v 
Londonu,

Sovjetske pokrajinske uprave v Nemčiji
s primerno avtonomijo prebivalstva bodo 
ustanovljene na prošnjo demokratskih Orga
nizacij na Brandemburškem, Meklenbur- 
škem in Saškem.

Blok slovanskih narodov. Na varšavskem
kongresu poljske socialistične stranke je 
poljski ministrski predsednik Osuibka-Mo- 
ravvski dokazoval, da je mir v Evropi med 
drugim odvisen od tesnega sodelovanja slo
vanskih narodov.

Poljsko tn švedska sta sklenili trgovinsko 
pogodbo. Poljska bo izvažala premog, uva
žala pa švedsko železno rudo m prevozna 
sredstva.

Tudi v Belgiji gledajo sovjetske filme. Iz
reden uspeh je dosegel v Bruslju dokumen
tarni film »Stalingrad«. Vsi večji belgijski 
listi so pisali pohvalno o tem filmu in o 
zmagoviti Rdeči vojski.

Gobbelsovo truplo so našli na dvorišču 
kancelarske palače v Berlinu. S Sovcem ae 
ni povsem posrečilo, da bi sežgali truplo, id 
so ga polili s petrolejem. Gobbels je izvršil 
samomor tik pred padcem Berlina.

Nemčija naj bo zasedena 50 let. V listu 
»New York Times« dokazuje nemški novi
nar Schvvarzschlld, da bi morala biti Nem
čija zasedena najmanj 50 jet, ker ni mo
goče drugače vzgojiti Nemcev. Vzgajati 4i 
jih bilo treba s posebnimi okrepi v dobi 
dveh rodov.

Nadzorstvo nad nemškimi šolami v Špa
niji bi bilo potrebno po sodbi zastopnikov 
Združenih narodov. V Španiji je okrog 30 
nemških šol z 10.000 učenci. V šolah pre
vladuje fašistični duh.

Tudi general Weygand se bo moral zago
varjati pred narodom. Bil je zavezniški 
glavni poveljnik in je obdolžen, da je sokriv 
francoskega poraza 1. 1940. Država je zaple
nila njegovo premoženje.

Sestanek treh, Stalina, Trumana in Chur
chilla, bo v Potsdamu pri Berlinu. V ta na
men so britanske in ameriške čete zasedle 
mesto in popravili so številna poslopja.

številne sovjetske čete se vračajo iz Nem
čije. Po delni demobilizaciji sovjetske vojske 
se vračajo številne sovjetske čete v domo
vino sknrd Poljsko.

Oživljanje društvenega življenja v Nem
čiji. Sovjetska uprava je dovolila ustano
vitev mladinskega odbora v Berlinu. Namen 
tega odbora je, da organizira prevzgojo 
mlajšega nemškega rodu, zastrupljenega z 
zmedenimi Idejami nacizma. Mladinski od
bor v Berlinu je sedma organizacija, ki ga 
je dovolila sovjetska uprava. Doslej so bile 
ustanovljene strokovne zveze in demokra
tične stranke ter kulturna društva. Mladin
ski odbor je bil ustanovljen po predlogih 
komunističnega voditelja Ulbrichta.

Življenje na Poljskem se normalizira. Na 
Poljskem je zdaj samo toliko sovjetskih čet, 
kolikor je potrebno za vzdrževanje promet
nih zvez med Nemčijo tn Sovjetsko zvezo. 
V Varšavi in drugih poljskih mestih so po
sadke sestavljene izkljypitoo iz poljskih čet. 
Sovjetsko vojaštvo odhaja Iz zahodnih polj
skih pokrajin, za njimi pa prihajajo poljski 
naseljenci.

15.000 Izdajalcev ter vojnih zločincev so 
zaprli na Norveškem. Vse bodo postavili 
pred sodišče.

V Turina je bita prejšnjo sredo splošna 
stavka- Ob tej priliki je delavstvo demon
strativno zahtevalo kruha, »dejanj, ne le be
sed«' ter čistko, češ, da je brez nje obnova 
nemogoča. Tudi v Milanu jc delavstvo v 
sredo demonstriralo in stavkalo.

*
Uspešno pobijanje nepismenosti v rimi 

gori. Nedavno se je 1700 Črnogork v dvaj
set tečajih naučilo" pisati to brati. Prebival
stvo je z navdušenjem sprejelo prirejanja 
tečajev.

Bolgarska mladina to otroci iz dragih fe
deralnih edinic bodo letovali v Sloveniji. 
Na letovanje bodo poslani otroci, ki so 
predvsem potrebni okrepitve v naših letovi
ščih. Povabilo tz Slovenije so poslale naše 
protifašistične organizacije z Zvezo sloven
ske mladine.

V Ljubljani bo angleški konzulat. Po poro
čilu TANJUGa bo kmalu prispel v Ljubija, 
no angleški konzul lz Treta.

Komisija za telesno vzgojo bo imenovana 
po odloku ministrstva za prosveta Naloga 
te komisije bo, da bo vzporejala delo vseh 
državnih in drugih ustanov, ki ae pečajo s 
telesno vzgojo. Komisija bo tudi pripravila 
načrt za ustanovitev državne osrednje usta
nove, M bo vodila vse telesno vzgojno delo 
v državi.

Nad milijon Dr so zbrale naše žene, orga
nizirane v AFŽ, za socialne namene v krat
ki dobi po osvoboditvi. Organiziranih je že 
okrog 6000 žen v sami Ljubljani. Organlza- 
cija je zelo delavna in sodeluje povsod, kjer 
kotil je potrebno požrtvovalno delo žen.

Celje. Upokojenci bratovske skladnloe se 
obveščajo, da je prevzela bolniška blagaj
na v Vodnikovi uliti z 1. julijem t L iz
plačilo pokojnin kakor tudi nezgodnih 
rent. Pri izplačilu se je legitimirati z de
kretom o upokojitvi to z odrezkom zadnje
ga izplačila.

* * *

Podjetje ing. Jakob Sattler v Kranju pod 
nadzorstvom ministrstva za gradnje poziva 
vse svoje bivše delavce, da dvignejo zao
strile mezde, in vse trpnike, da prijavijo ovo
je terjatve v pisarni podjetja v Kranj«*, 
Prešernova ulica 6-II nadatr., najkasneje 
do 21. julija 1945, ker se bo podjetje likvi
diralo. 1
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